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Vizita delegafiei 
de activişti ai 

P.C. Bulgar ia Sibiu
Delegaţia de activişti ai Partidului 

Comunist Bulgar, condusă de Ganka 
ZIatinova, membru supleant al C.C. 
al P.C. Bulgar, secretar al Comite
tului raional Kircov — Sofia al 
P.C.B., care, la invitaţia C.C. al 
P.C.R. face în ţara noastră un 
schimb de experienţă în problemele 
culturii de masă, şi-a continuat ieri 
vizita la Sibiu.

în  cursul dimineţii, delegaţia a 
avut o convorbire prietenească cu 
activişti ai Comitetului judeţean Si
biu al P.C.R. şi a vizitat Biblioteca 
„Astra“, uzina şi clubul „Indepen
denţa“.

OAMENI PE SCHELE
Azi e Ziua constructorului. 

Ziua omului de pe .schelă, ziua 
omului înălţimilor, ziua celui ce 
escaladează piscurile prezente şi 
viitoare ale socialismului.

De 20 de ani încoace ne-am 
obişnuit cu schelele. Chiar şi bă- 
trînul burg a admis să i se tul
bure liniştea seculară de nişte 
oameni cu osatură deosebită, 
numiţi constructori. Dar cine 
sínt ei, de unde au venit, ce 
planuri au? Meşterul sibian de 
odinioară a păşit în detaşamen
tele constructorilor, dornic să 
metamorfozeze locurile şi tradi
ţiile. Şi de 20 de ani •— omul 
constructor — nu s-a mai dat jos 
de pe schelă. Alături de întregul 
popor, participă la monumentala 
epopee socialistă care se desfă
şoară cu patosul creaţiei, sub 
impulsul puternic al timpului, 
care lucrează pentru noi, ca un 
1 luviu ce se zbate în apropiere 
de cataracte.

Cu ani în urmă Sibiul s-a cu
tremurat. Seismograful a înregis
trat prima cărămidă pusă la 
lundamentul celui mai nou car
tier, din Terezian. Noua arhitec
tură se îmbină armonios cu ba
rocul bătrînului „Civitas Cibi- 
niensis“, care bea pentru prima 
dată din elixirul tinereţii unei ere 
noi.

în Terezian, constructorul a 
înălţat castele, a croit magistrale, 
a plantat pomi. Peste o mie de 
familii mutate în case noi nu 
s-au putut reţine tentaţiei de-a 
semna simbolic, în cartea de 
onoare a constructorilor, pri
mele lor impresii. „Inifna“ Si
biului, smulsă din răzvrătita pe
rioadă a „staticului“ gravitează 
spre Terezian, dar nu pentru 
mult. timp. Schelele s-au mutat 
în alt şantier — Gheorghe 
Gheorghiu-Dej. în  această lume 
prozaică şi totuşi eroică a şan
tierelor am întîlr.i't oameni cu 
iaţa arsă de soare, cu o perso
nalitate aparte, artişti în mese
rie, care execută cu mina lor 
adevărate opere de artă. Sínt 
constructorii Grupului de şan
tiere nr. 2 Sibiu. Pe maistrul 
Leopold Kober l-am cunoscut 
încă din Terezian. El şi oamenii

lui au pus prima cărămidă, l-ara 
întîlnit apoi la naşterea unui 
nou cartier din str. Ceferiştilor, 
apoi la Hipodrom, cot la cot cu 
echipele conduse de I. Constan- 
tinescu, I. Dragoie, G. Roth şi 
alţii, înscriind pagini de glorie 
în cartea constructorilor sibieni. 
Şi dacă ar trebui să măsurăm 
hărnicia lor în succesiunea ani
lor, trebuie totuşi să scriem cî- 
teva cifre care au putere de sim
bol: 4 500 apartamente fizice 
date în folosinţă, aproape 20 de 
şcoli în judeţ, pentru cele mai 
tinere generaţii, cetăţi industriale 
presărate în salba industrială a 
Sibiului. Amprentele acestor con
structori s-aif imprimat pentru 
totdeauna în actele de naştere 
ale hărţii industriale cu obiec
tivele — Antrepozitul frigorifer, 
adevărat pol al frigului, „Fla
mura roşie“, citadelă a florilor 
artificiale, Iprofil „Republica“ 
şi Uzina mecanică Sibiu, Aero
gara Turnişor, spitale şi poli
clinici, creşe. Lista de realizări 
este nespus de lungă şi bogată. 
Cert este că o dată cu deve
nirea Sibiului ca centru de ju
deţ, pe umerii constructorilor 
sibieni stau sarcini şi mai mă
reţe pe care cu siguranţă le vor 
duce la îndeplinire.

De Ziua constructorului tre
buie să facem o călătorie fie ea 
şi imaginară printre alţi meşteri 
anonimi care departe de oraş, 
de căminul lor înscriu pagini 
de glorie pe harta patriei. îm- 
pînzind ţara cu magistrale elec
trice, constructorii de la „Elec- 
tromon,taj“ Sibiu au parcurs un 
drum meticulos, cu dichis am 
putea spune, printre piscurile 
pleşuve ale Carpaţilor noştri, 
prin poiene şi plaiuri româneşti, 
strunind miliardele de cai pu
tere pe vinele de oţel ale pa
triei. Ei sínt oamenii, care au 
străbătut ţara de la nord la sud. 
în această confruntare cu na
tura, constructorii sibieni şi-au 
îm părţit înălţimile cu vulturii 
pleşuvi. în prezent pe „rampa

, I. NISTOR
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Blocul nr. 18, la care se lucrează în prezent, va dispune de 90 apartamente. 
Printre echipele de zidari cu bune rezultate în muncă, se numără şi cea 
condusă de Adalbert Silvester. Fotografia noastră vă redă momentul mon
tării unui planşeu cu fîşii din prefabricate la şantierul Hipodrom din Sibiu

Foto: Fred NUSS

V eşti d e  p e  o g o a 
re le  ţu d e ţu /u i

Realizări 
pe măsura 
preocupărilor

Lucrătorii întreprinderii Agricole 
de Stat Dealul Ocnei au acumulat o 
bogată experienţă în privinţa creş
terii animalelor. Aceasta o dovedeşte 
şi faptul că, în ciuda condiţiilor de 
secetă din acest an, producţia de 
lapte s-a menţinut la nivel ridicat, 
înregistrîndu-se şi unele sporuri în 
greutate. Astfel, la nivelul întreprin
derii, producţia zilnică este de 12,1 
litri lapte pe cap de vacă furajată. 
Dintre fermele zootehnice cu cele mai 
bune rezultate se remarcă cea con
dusă de inginerul Radu Neagoş, al 
cărei grafic de producţie a urcat la 
14,6 litri lapte zilnic de fiecare vacă 
furajată. La obţinerea acestei pro
ducţii a contribuit şi modul de fura
jare şi îngrijire a animalelor. Om 
energic, inginerul Neagoş, a înlăturat 
e bună parte din vechile metode de 
lucru, pornind o luptă dîrză împo
triva rutinei şi a lipsei de spirit gos
podăresc. El îndrumă permanent 
muncitorii să aplice cele mai bune 
metode care să asigure creşterea pro
ducţiei de carne şi lapte. Ca urmare, 
lucrătorii din ferma pe care o con
duce în frunte cu comuniştii, acordă 
o atenţie deosebită hrănirii şi îngri
jirii animalelor, iar rezultatele pre
ocupării lor sínt evidente.

La această întreprindere, pe agenda 
zilei, se mai înscriu: 490 hectare cu

O rele secerişului

în aceste zile, la uzina „Independenţa“ din Sibiu, 30 de studenţi ai 
Institutului Politehnic ^Bucureşti, veniţi în practică, îşi confruntă cuno- 
ştimţele teoretice, asimilitate în cursul anului III, cu practica în producţie

Foto: Fred NUSS

Din crînguri străbate spre seriinuri 
zvonul vestitorilor dimineţii. Luncile 
toropite de verdeaţă sínt scăldate de 
aburul ireal coborit parcă din întâr
ziaţii luceferi. Satul, fiinţa aceasta 
ciudată, pare un uriaş rubin bine 
prins în smaraldul pămînturilor. Şi 
deodată, lumina, curata lumină, 
inundă străzile, frunzele pomilor, ca
sele, sufletul oamenilor. Această di
mineaţă senină, curată ca o copilărie, 
poartă o nostalgie specifică trecerii 
frumuseţilor unice. Ţăranii din Bîr- 
ghiiş îşi încep, în calmul acesta al 
trecerii nopţii în zi, obişnuita acti
vitate diurnă. De milenii ţăranul în
cepe la fel şi totuşi altfel ziua de 
lucru.

Secerătorii din Bîrghiş îşi încep 
munca în zvonul clarităţilor inefabile 
al coaselor prin bogăţia spicelor, în 
zâmbetele senine ale soţiilor ce măi 
rămîn, pentru citeva clipe numai, în 
incinta gospodăriilor înavuţite de 
muncă. Şi orele secerişului, punctate 
in dimineţile calme, condensează átí
rni soarelui şi al pămîmului în foş
netul boabelor pline de truda semă
nătorilor. Şi orele secerişului cristali
zează, polarizând, mersul acestor oa
meni în urma tractoarelor, pe năz
drăvanele semănători, în largul pă
mânturilor. Şi timpul curat al luminii 
inunda sufletul secerătoruhii, al me
canizatorului de pe combină sau al 
coordonatorilor activităţii.

în creştetul zilei de aur, în mijlo
cul holdelor cuprinse de . tristeţea 
plantelor în aşteptarea secerişului, dis
cutăm cu preşedintele cooperativei 
din Bîrghiş, Traian Mureşan. Scurt, 
concis, conducătorul unităţii îmi în

însem nări 
de  reporter

făţişa unele realizări: „Am început 
mai tîrziu secerişul. Din cauza ploi
lor. Dar lucrurile merg bine. Oamenii 
ies la muncă. Astăzi avem peste 
350 de oameni în activitate. Combi
nele? Sínt mulţumit de activitatea 
mecanizatorilor. De altfel am şi con
tractat cu ei 450 hectare, din cele 550 
ocupate cu grîu. Anul acesta Bezos- 
taia atinge peste 2 500 kg la heitar. 
Nici Harrach-ul nu stă prost: în jur 
de 1 700. Pină acum am recoltat cam

250 hectare. E drept, ne-a cam în
curcat timpul. Dar aici noi nu mai 
putem face nimic. Dar ce putem, fa
cem: am predat cam 160 tone grîu 
în contul muncilor I.M.A., iar cu 
uiumul sîntem la zi“. Cifre seci, cu
vinte cu rezonanţe de piatră. Dar ele 
cuprind eforturile cooperatorilor şi 
ale mecanizatorilor, din ele parcă se 
preling arşiţele clipelor de organizare 
a muncii, de discuţii despre oameni, 
pentru oameni, despre pămînuiri, des
pre holde, despre hambare. Şi inter
locutorul nostru ne relatează şi despre 
preocuparea de balotare a paielor 
(nutreţurile vor avea „cisme roşii" 
anul acesta), despre strînsul plevei, 
despre semănatul porumbului pentru 
siloz în terenurile eliberate (s-au semă
nat deja 40 hectare) sau despre ini
ţiativa oamenilor de a însiloza peste 
300 tone de rogoaze, păpurişuri în 
amestec cu lucerna, pentru oi şi pen-

Gh. GRÄDINARU 
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grîu recoltate, producţia medie fiind 
de 2 500 kg la hectar; arături pe 
370 hectare, din care au şi fost în- 
sămînţate cu porumb şi leguminoase 
27Ó hectare; recoltat mazărea de pe 
210 hectare şi treierat de pe 137; în 
pomicultură s-au executat lucrări de 
întreţinere şi combatere a dăunăto
rilor pe 464 hectare, iar de cîteva 
zile a început culesul merelor de vară.

Peste 7 0 0 0  
tone nutreţuri 
însilozate

Am fost informaţi că în cadrul fer
melor întreprinderii-Agricole de Stat 
se acordă o mare atenţie asigurării 
furajelor necesare pentru perioada de 
stabulaţie. Ca urmare, au fost însilo
zate, pină în prezent, din perenele 
vechi şi noi, precum şi din borcea- 
guri, 7 268 tone.

Se lucrează intens şi la recoltatul 
fîneţelor. S-a cosit iarba de pe 1 850 
hectare. Paralel, a început şi a doua 
coasă la trifoliene, recoltîndu-se pro
ducţia de pe 250 hectare. în total, 
au fost depozitate, pînă în prezent 
peste 2 830 tone fînuri.

Obiective noi 
ş i ... lipsuri 
vechi

Cooperativele agricole de producţie 
din judeţul nostru şi-au înscris în pla
nurile de producţie pe acest an o 
serie de obiective: construcţii de graj
duri, saivane, magazii, puierniţe, ca
mere pentru furajere şi altele.

Aflăm că, în aceste unităţi în care 
copsiliile de conducere, îndrumate de 
organizaţiile de partid, au acordat 
atenţia cuvenită asigurării necesaru
lui de materiale, cit şi organizării ju
dicioase a muncii, lucrările se găsesc 
într-un stadiu avansat.

în schimb, în alte unităţi, datorită 
unor lipsuri mai vechi de organizare, 
lucrările la construcţia saivanelor au 
ajuns abia la fundaţie, cum este cazul 
la C.A.P. Avrig, Boian, Şeica Marc. 
Foarte mult rămase în urmă sínt şi 
lucrările de construcţie la grajdurile 
din Alţîna şi Alma, în timp ce la 
Poplaca, Scorei, Sibiu, Bazna şi 
Apoldu de Sus, obiectivele prevăzute, 
încă n-au fost atacate. Ce se mai 
aşteaptă?

Aportul
inovatorilor

Paralel cu ideile creatoare ce 
le propun, inovatorii în scopul 
soluţionării cît mai eficiente a 
problemelor producţiei, urmă
resc şi rezolvarea, obiectivelor 
din planul tematic de inovaţii. De 
aceea, mişcarea de inovaţii, de 
propagare a noului, se află în 
continuă dezvoltare la I.I.S. „Fla
mura roşie“ din Sibiu, înregis
trîndu-se de la începutul anului 
şi pînă în prezent un număr de 
39 inovaţii la cabinetul tehnic.

Din acestea, 24 de propuneri 
au fost aplicate în procesul de 
producţie, generînd economii ce 
depăşesc 350 000 lei.

Noua tehnologie de fabricaţie 
a arm ăturilor pentru cănile de 
cardă model 10 constituie una 
din cele mai recente realizări ale 
muncitorului Iuliu Császár, de la 
secţia tuburi textile. .Ea aduce 
o economie de 17 000 lei.

Inginerul loan Blaga a propus 
o inovaţie cu privire la execu
tarea în întreprindere a maioane- 
lor din tablă pentru cocleţi, pro
dus ce pînă acum se importa. 
Eficienţa economică a acestei 
realizări se ridică la suma de 
35 000 lei.

Pentru impulsionarea în con
tinuare a mişcării de inovaţii, 
cabinetul tehnic a iniţiat, de 
curînd, un concurs de inovaţii. 
Concursul, ce se va încheia la 
finele lunii august, se bucură de 
o largă popularitate.

P. BODEA, coresp.

De „ Ziua 
constructorului“

în vederea întîmpinării. „Zilei 
constructorului“, comitetul sin
dicatului al Grupului de şantiere 
din Mediaş a organizat diferite 
acţiuni. Una dintre acestea a 
fost şi consfătuirea pe tema pre
parării şi turnării betoanelor la 
care au participat sute de con
structori. După consfătuire a 
urm at un concurs întitulat „Cine 
ştie meserie cîştigă“. în încheie
re, taraful şi soliştii de muzică 
populară de la Fabrica de gea
muri au prezentat un frumos 
program artistic.

Utilaje de mare
complexitate
tehnică

Uzina „Independenţa“ Sibiu
este recunoscută ca o unitate 
care execută utilaje şi maşini de 
mare complexitate tehnică. Co
menzile primite de la beneficiari 
sínt to t mai multe. Ieri a plecat, 
cu destinaţia „Unió“ Satu Mare, 
al doilea cuptor cu flacără şi at
mosferă controlată, mecanizat. 
Agregatul, pe lîngă faptul că are 
o înaltă productivitate, aduce 
îmbunătăţiri tratamentelor ter
mice la uzina beneficiară.

. De vorbă cu pianistul r tk  §  f  ■ m e  ■ f  * ■Iradu Lupu Celebritate şi modestie
) La Casa armatei din Sibiu s-a 
) deschis, în ziua de 20 iulie a. c.,
I expoziţia „Momente din trecutul
. de luptă a! poporului român
l oglindite în Muzeul militar cen-
\ trai“.
I Peste 50 de fotografii alb-ne- 
I gru şi color ilustrează, în ima-
t gini de o mare forţă emoţională,
l aspecte mai importante ale aces-
1 tui trecut. Expoziţia îmbrăţi-
i şează, astfel, o arie tematică
‘ vastă, în care vizitatorul întîl-
 ̂ neşte aspecte privind formarea

! poporului român, formarea sta-
J telor feudale româneşti, lupta
\ dusă de acestea pentru apărarea
l de cotropirea străină. Parcur-

gerea materialului sugerează fără 
) îndoială măreţia acestor lupte,
l vitejia poporului nostru care în
/ uptă cu duşmani numeroşi, pu- 
1 rernici şi mai ales hrăpăreţi şi-a
i făurit o artă militară care i-a
1 permis să se opună cu succes şi
J să-şi păstreze fiinţa naţională
L semnind în cartea de aur a isto-
i riei izbînzi strălucite la Rovine,
I Vaslui, Călugăreni etc. Organi-
ţ zarea materialului din sălile mu-
\ zeului reliefează, de altfel, prin-
1 tipiile de bază ale artei militare
* româneşti, evidenţiind atît erois-
J mul poporului pentru apărarea
i gliei strămoşeşti, cît şi rolul unor
1 mari comandanţi ca Mircea cel
1 Bătrîn, lancu de Hunedoara,
 ̂ Ştefan cel Mare, Miliar Viteazul

1 etc.
Expoziţia abordează de aseme- 

I nea şi aspectele mai semnifica

tive ale luptelor sociale, cum 
au fost războiul ţărănesc din 
1514, răscoalele din 1784 şi 1821. 
în sec. al XIX-lca se opreşte 
ceva mai îndelung asupra ace
lor evenimente care au pus ba-

0 intere
santă 

expoziţie
zele României moderne: revolu
ţia de la 1848, formarea statu
lui naţional unitar român, cuce
rirea independenţei de stat, pre
cum şi asupra unor aspecte din 
timpul luptelor duse în vara 
anului 1917 la Mărăşti, Mărăşeşti 
şi Oituz.

O parte importantă din spa
ţiul de expunere este consacrat 
activităţii desfăşurate de Partidul 
Comunist Român pentru atra
gerea armatei de partea luptei

revoluţionare a clasei munci- i
toare, organizării şi desfăşurării J
insurecţiei din august 1944 pre- I
cum şi participării armatei ro- ^
mâne la războiul antihitlerist. i

Parcurgînd materialele expozi- J
ţiei vizitatorii au ocazia să vadă ţ
reproducerile unor obiecte origi- 1
nale foarte valoroase expuse la 1
Muzeul militar cum sínt: arba- \
leta huniazilor, tunul lui Petru i
Cercel, steaguri ostăşeşti din /
vremea lui Ştefan cel Mare şi )
Şerban Cantacuzino, săbiile lui i 
Sinan Paşa şi Gh. Rakoczy al ■ 
Il-lea. Atrage, de asemenea, aten
ţia toiagul lui Avram lancu, ţ I
sabia dăruită în semn de omagiu l I 
de profesorii Universităţii din 1 |
Iaşi, printre care figurau savanţii \
A. D. Xenopol şi P. Poni, gene- 1 li 
ralului Eremia Grigorescu, co- I 
mandanţul trupelor de la Mără- f I  
şeşti, decoraţiile generalului V. )
Âtanasiu, sabia generalului N. \
Dăscăleseu, comandanţi ai arma- 1
telor 1 şi 4 române în războiul ;
antihitlerist, arme . capturate de j 
trupele române şi altele. i

Parcurgerea expoziţiei, care ?
poate fi vizitată zilnic între orele )
8,30—13,30 . şi 17—22, (luni în- I
chis) permite vizitatorului un /
contact cu principalele momente 1
din trecutul nostru de luptă şi-i  ̂ I

memoria acestui trecut de care  ̂ |:

dă posibilitatea , de a vedea cîte- i 
va din relicvele .care perpetuează '

prezentul monumental este legat Í 
prin mii de fire.

AUREL MOLDOVEANÜ

Un tînăr puternic, de e  bucurie 
deschisă, contaminantă. N-are drep
tate Cella Delavrancea, care sus
ţinea undeva că băiatul acesta este 
posac şi rece. Mi s-a părut mai de
grabă un aprig mînuitor de floretă, 
care trece prin întrebările ascuţite 
ale ziaristului cu nonşalanţa luptă
torului sigur de victorie. Sîntem cu 
toţii atît de subiectivi. în  fond 
Radu Lupu e un tînăr simpatic 
în faţa căruia orice conversaţie de
vine agreabilă. O face rîsul său 
exuberant şi franc, pe care celebri
tatea încă n-a izbutit să-l sufoce. 
Dincolo de asta presimţi însă o 
nelinişte fiziologică, o agitaţie du
reroasă punctată de ţigările strivite 
nerăbdător în scrumiera dintr-o în
căpere austeră a culiselor Teatrului 
de stat sibian, cîteva minute după 
concertul extraordinar susţinut re
cent sub bagheta lui Henry Selbing 

N-are încă 23 de ani şi deja şi-a 
însuşit trei premii internaţionale 
prestigioase, care se adaugă nu nu
mai propriei glorii, dar în egală 
măsură gloriei muzicii româneşti'. 
„Van Cliburn“ S.U.A., „Beethoven“ 
— Austria şi „George Enescu“ — 
România.

— Gare sínt punctele de maximă 
importanţă ale drumului d-tale 
de pînă aici?

— M-am afirmat la 6 anî, cînd 
am apărut în ipoteza nelipsitului 
„copil minune“. Am crezut că voi

deveni compozitor. La asta am lu
crat şi am visat (n.n. la vîrsta de 
7 ani a obţinut un premiu de com
poziţie pentru un marş, în cadrul 
unui concurs regional). Ulterior am 
beneficiat de un premiu al Ministe
rului Invăţămîntului şi am luat 
lecţii de pian cu Florica Muzicescu 
şi Cella Delavrancea şi de armonie 
cu Romeo Alexandrescu. După un 
an am plecat la Moscova, unde am 
renunţat definitiv la compoziţie.

— Definitiv?
— Definitiv e un fel de-a zice. 

Cîte nu dorim în viaţă. Bunăoară 
eu vreau să ajung compozitor, dar 
ştiu eu cum poate fi? La Moscova 
am studiat cu Galina Eghiazarova 
(n. n. în mod excepţional a fcţst 
primit la vîrsta de 15 ani direct în 
anul Iii la cursurile preconservato- 
rului, pe care le-a absolvit cu „Di
ploma de onoare“). Apoi am studiat 
cu profesorul Henrich Gustavovici 
Neuhaus (profesorul lui Sviatoslav 
Richter, n. n.), iar după moartea 
acestuia cu fiul său, Stanislav Neu
haus. în continuare au fost premiile 
pe care le ştiţi. Asta-i.

— O amintire plăcută din glo
rioasa călătorie peste ocean?

— Am să-ţi spun una care m-a 
emoţionat foarte mult. Eram la De
troit. Se organizase acolo o masă 
în cinstea mea. închipuieţi că am 
fost întîmpinat acolo de două fete 
îmbrăcate în port' românesc.

— Cum te-ai convins că trebuie 
să te dăruieşi muzicii?

— S-au convins părinţii mei. E 
o intuiţie specială a, lor. Mi-a plăcut 
de mic să citesc muzică, o făceam 
intuitiv. Cred că e mult mai impor- /

tant să procedezi aşa, fiindcă nu 
te mutilează. Sínt atîţia „copii mi
nune“ care se prăbuşesc lipsiţi de 
rezistenţă, de copilărie şi de suflet.

__________i o n  rru
(Continuare în pag. a IJ-a)

Radu Lupu, sur
prins de fotore
porterul ziarului 
nostru în timpul 
unui concert pe 
care l-a susţinut 
nu de mult la Si
biu sub bagheta 
directorului filar
monicii sibiene, 

Henry Selbing.
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Coloana 
diverselor

i Uitucii 1
S \
\ Neamul uitucilor a ajuns să \
i fi* mai pestriţ decit bibilicile. De ţ 
I la caz la caz. Unii uită să se dea i 
J jos din tramvai ori autobuz unde ' 
\ trebuie şi se trezesc aiurea. Alţii \ 
 ̂ pleacă cine ştie în ce oraş şi se ţ 

i trezesc după un an doi că „şi-au Í 
J uitat“ soţia şi un copil sau doi ? 
'  într-altă parte. Tot aşa o între- i 
i  prindere din Sibiu a uitat o su-  ̂
ţ  medenie de materiale în curtea 4 
i imobilului cu numărul 8 din Pia- !
. ţa Republicii. încă din primă- J 
'v a ră , ploile şi cei interesaţi le-au J 
 ̂redus . cantitativ în mod simţi-  ̂

ţ tor. Cine este filantropul? Te po- ţ 
 ̂meneşti că vor fi uitat oamenii şi i 

ţ cum îi cheamă şi ce firmă au ’

Conştiinţă pro" 
fesională

\ Trecuse mai mult de o oră de ţ 
1 cînd Iordan Tatu, de la paza i 
1 contractuală din Sibiu, îşi termi- 
’ naşe tura de serviciu. Se afla în '  
) mijlocul unor copii guralivi. \ 
\ — Vai de mine! Ce să mă 1
( fac? Am pierdut fetiţa . . .  se tîn- \ 
1 guia o femeie. ţ
i — Cum O cheamă? — o în- 4
J trebă paznicul. i
’ — Rodica! Are şase ani. i
* — Afn dus-o eu, mai adineauri, ?
\ la casierie. O găsiţi acolo. 7
 ̂ Peste puţin timp, înainte de ţ

i a pleca acasă, I. Tatu s-a abătut ţ 
I pe la un chioşc să cumpere un i 
1 plic. Trebuia să expedieze la / 
i Băileşti un certificat de naştere i 
 ̂ pe care îl găsise. \

i — Ce v-a determinat să vă ţ
* ocupaţi de cele două cazuri în 4 
ţ timpul dv. liber? — l-am între- ? i bat.
 ̂ — Ştiu eu?! — a răspuns el '

4 simplu. Am citit într-un ziar că * 
unii îi z ic . . .  conştiinţă profé- \
sională

Marele premiu

La Mediaş s-a fixat un mare 
 ̂ premiu pentru cea mai năstruşni- ţ 

4 că idee. De unde' s-a pornit? De  ̂
1 la nişte arene de popice care au i
/ dispărut.
I Nu! Nu le-a băgat nimeni în * 
7 buzunar. Le-a schimbat doar des- 7 
\ tinaţia. Popicăria uzinei textile a  ̂
 ̂ devenit, fără niciun moft, o foar- ţ 
 ̂ te bună sala de şedinţe. Cea a ţ 

4 asociaţiei sportive „Record“ a  ̂
/ bătut intr-adevăr . .  . recordul, i 
’ Printr-o misterioasă metamorfo- ’
 ̂z i  a devenit depozit de mate- f 
 ̂ riale al T.R.C.L. Medieşenii fac / 

ţ  to t felul de pronosticuri. In c e 7 
 ̂ vor fi transformate celelalte două \ 

i popicării? Pentru cea mai năstruş-  ̂
? nică idee se va acorda Marele ţ 
'  premiu. In concurs intră şi cele i 
I despre care am vorbit. Cei vizaţi 1 
\ sínt invitaţi să-şi prezinte „taloa- J 
 ̂ nele“ de participare! 1

S Rubrică redactată de i
I MARIN NIŢĂ ^

Francisc Koncz

Celebritate şi modestie
(Urmare din pag. I)

— Eşti mulţumit de cîte ai făcut 
pînă acum?

— E o întrebare riscantă. Aş pu
tea spune că sínt mulţumit că am 
făcut cîte ceva, dar se poate în to t
deauna mai mult. De exemplu, re
pertoriul. Deşi am început să lucrez 
de la clasici, ulterior voi aborda 
modernii, pe care-i cînt cu multă 
plăcere (n. n. premiul I la concursul 
internaţional „Van Cliburn“ desfă
şurat la Forth-W orth, în Texas, a 
fost cucerit cu o sonată a compo
zitorului american contemporan 
Aaron Copland).

— Ce ai de gînd să mai faci?
— Să studiez. E puţin spus, dar 

e mult de făcut. Voi încerca diri
jatul, care mă obsedează de la 12 
ani. Vreau să fac multă muzică de 
cameră. De altfel, în septembrie, 
plec cu Mariana Sîrbu la München 
la un concurs internaţional de mu
zică de cameră. Altceva, anul viitor 
termin conservatorul.

— Eşti absolut convins că vei 
ajunge un mare artist?

— Nu. Am adeseori impresia că 
nu sínt decit un diletant. Nu mă 
simt altceva decît un tînăr obişnuit. 
Probabil însă că marea mea dragoste 
pentru muzică nu mă va lăsa.

— Mai ai emoţii?

— Am, foarte multe.
— Simţi publicul?

— Da. 11 simt. Aş fi ingrat dacă 
n-aş recunoaşte că mă stimulează o 
sală plină.

— La ce te gîndeşti în timp ce
cînţi?

— întotdeauna trebuie să ai pa
ralele: obiectiv, dar mai ales su
biective. Mie îmi apare de multe 
ori silueta compozitorului cu nişte 
linii care trebuie să se lege. Foarte 
greu e să descoperi ce-a simţit com
pozitorul, ce-a vrut să spună. Mulţi 
cîntă foarte corect, dar asta nu 
ajunge.

— îl simţi pe compozitor?
— Nu, niciodată. E o descoperire 

de scîntei, un suflu liric de început. 
Văd fiecare lucrare ca şi cum eu 
aş fi scris-o. E aici un proces de 
re-creaţie a operei.

— E obositor să cînţi la pian?
— Dacă ai chef, nu este nicio

dată o bosito r (Dintr-odată senti
mental): Mă dor degetele, uneori 
pînă la sînge. Asta vă rog să nu 
scrieţi (ultima propoziţie aparţine 
superbei sale mame, care ne-a ocro
tit to t timpul răbdătoare, poate cu 
răbdarea şi cu tenacitatea cu care 
l-a ajutat pe Radu să ajungă aici).

— Cum suporţi celebritatea?
— Nu m-am considerat niciodată 

celebru. Sínt un modest între atîţia.

Orele secerişului
iUrmare din pag- I)

tiu cai. Toate aceste preocupări atestă 
seriozitatea muncii cooperatorilor, 
grija lor faţă de averea obştei lor. In 
aceeaşi atmosferă toridă a orelor se
cerişului ni s-a vorbit despre termina
rea recoltării fîneţelor, despre atenţia 
cu care s-a depozitat şi se păstrează 
fîneţele, despre intenţia de a însiloza 
coletele de sfeclă (peste 900 tone) în 
amestec cu pleava colectată de la cele 
5 combine şi 2 batoze. Bazinele de în- 

. silozare, din beton, sínt în „aştepta
rea“ nutreţurilor.

Şi în atmosfera acestei munci no
bile, ne-am convins că orele seceri
şului sínt mai complexe decît par la 
prima vedere. Orele secerişului con

densează munca de largă diversitate 
a agricultorului în această perioadă: 
strîngerea holdelor, grijirea nutreţu
rilor. Şi pretutindeni aceste ore toride 
trebuie să fie pline. Ne-am convins 
că la Bîrghiş — orele secerişului, to
ropitoare, senine şi luminoase, sínt 
pline de cîntecul muncii oamenilor, 
ce se va concretiza, fără îndoială, în 
depăşirea producţiilor planificate la 
grîu, la porumb, la cartofi şi la cele
lalte culturi, în depăşirea valorii zi- 

lei-muncă planificate, în întărirea 
economică a unităţii în care cu atîta 
dăruire oamenii muncesc..

Orele secerişului poartă nostalgia 
marilor întîlniri ale omului cu sine 
însuşi.

TIMPUL
Soarele răsare la 4 h şi 50 m şi 

apune la 19 h şi 53 m. Vreme in
stabilă la început, apoi în amelio
rare. Cerul va fi schimbător. Vor 
cădea averse de ploaie însoţite de 
descărcări electrice. Vîntul va sufla 
potrivit, din sectorul nord-vestic. 
Minimele vor fi cuprinse între 12 
şi 14 grade, iar maximele vor oscila 
între 21 şi 25 grade.

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Răpirea fecioarelor (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: Zece negri mi
titei (orele 17,00 şi 19,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Eroul 
de la Kong-Ly (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
De trei ori Bucureşti (orele 17,00; 
19,00).

BAZNA-BĂI: Muzicantul (orele
17.00 şi 19,00).

CINEMA RADIO
SIBIU: PACEA: Zoltán Kárpáty 

(Orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30
19,00; 21,00); VICTORIA: Bomba 
de la ora 10,10 (orele 11,00; 13,30 
16,00; 18,30; 21,00); TINERETU
LUI: Martin soldat (orele 10,00 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30), 
INDEPENDENŢA: Cerul începe la 
etajul III (orele 11,00; 14,30; 16,30 
18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Re 
compensa (orele 10,00; 14,00; 16,00
18.00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Un do
lar găurit (orele 9,00; 11,15; 14,30; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: Eroii de la Telemark (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNI
REA: Două bilete la matineu (orele 
16,00; 18,00; 20 ,00).

C1SNĂD1E: POPULAR: Răzbu
narea haiducilor (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Certificatul de 
naştere (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

Buletine de ştiri; 6,00; 11,00;
16,00; 24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (pro
gramul I); 6,30; 7,45; 9,30; 17,00; 
19,00; 0,55— 1,00 (programul II). 

Radiojurnale: 8,00; 14,00; 20,00;
22.00 (programul I); 13,00; 21,00;
23.00 (programul II).

Emisiuni literare: 12,55 — Cinci 
minute cu poezia. Versuri de Cor- 
neliu Sturzu; 22,30 — Moment 
poetic. De dragoste — „Un luminiş 
pentru Kicsikém“ de Camil Pe- 
trescu (programul I); 10,47 -— A 
7-a artă. Q  Cinematografie şi ac
tualitate; 17,30 — Revista literară 
radio. •  Idei, confruntări, opinii 
—- în întîmpinarea conferinţei pe 
ţară a scriitorilor (programul II).

Muzică simfonică şi de operetă: 
7,50; 18,55; 19,00; 22,40 (progra
mul ,1); 6,35; 7,00; 7,54; 9,33;
10,00; 11,00; 12,40; 17,05; 18,00; 
20,00; 23,07; 23,48 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,05; 
8,15; 9,45; 10,40; 11,30; 13,00;

17,30; 18,30; 20,10; 21,33; 22,20;
22,57; 0,05—5,00 (programul I);
7,15; 10,15; 12,30; 14,30; 15,00;
15,30; 16,00; 17,15; 18,20; 19,05;
20,30; 21,10; 22,30; 24,00; 0,30
(programul II).

Muzică populară: 7,00; 11,10
18,00; 19,30; 20,25 (programul I) 
6,00; 8,00; 9,00; 13,10; 15,15
16,30; 18,40; 22,10 (programul II), 

Teatru radiofonic: 20,40 — Aici 
centrala, vă dăm numărul, de Ja 
nicki şi Stampfel (programul I)
8.15 — Teatru pentru copii: Fa
milia Strauss (programul II).

TELEVIZIUNE
8,30 Ora exactă. Cum va fi vre

mea?
8.40 Pentru şcolari. „La şase paşi 

de o excursie“.
9.40 TV pentru elevi.

10.00 Ora satului.
11.30 TV pentru specialiştii din 

agricultură.
12.15 De strajă patriei.
12.45 Telejurnalul de prînz.
13.00 închiderea emisiunii de dimi

neaţă.
17.00 Zig-zag . . .  la Poiana Braşov.
19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Telesport.
20.15 Rapsodia română: „Pe Mureş 

şi pe cîmpie“.
20.45 Cronica duminicală.
20.45 Mamaia — varietăţi.
21,20 Film artistic: „Testamentul 

incaşului“.
23,05 Telejurnalul de noapte.
23.15 închiderea emisiunii.

De altfel, ceea ce m-a interesat am 
făcut întotdeauna, dirţ rest — ni
mic. E o carieră foarte grea, în 
care-ţi iei toată răspunderea. în 
artă ori faci totul, ori nimic. Să 
ştiţi că cei mai mari artişti nu şe 
consideră celebri. Ii consideră lu
mea, asta-i altceva. Celebritatea e 
relativă. Sínt cunoscut prin cîteva 
concursuri ce puteau foarte bine 
să nu aibă loc. Puteam rămîne ne
cunoscut ca atîţia alţi tineri talen
taţi din ţară. N u doresc să fiu 
celebru. Dorinţa mea e de a sluji 
muzica şi nu muzica să mă slu
jească pe mine. Asta-i tot.

sport...
Handbal

HANDBALL: pe terenul Lucea
fărul din Sibiu se dispută turneul 
reprezentativelor masculine ale ora
şelor Mediaş, Agnita, Cisnădie şi 
Sibiu, dotat cu „Cupa Hermann- 
Städter Zeitung“. Turneul începe la 
ora. 9,00, iar după-amiază la ora 
16,00.

Fotbal
FOTBAL: jocuri în  prima etapă 

a „Cupei de vară“. La Sibiu, teren 
Voinţa, ora 18,00, se dispută întîl- 
nirea dintre A.S.A. Sibiu şi Gaz 
metan Mediaş, iar la Copşa Mică, 
aceeaşi oră, C.S.M. Sibiu va da re
plica echipei locale Metalul.

Tîrgul de 
fe te  de pe
Muntele
Găina

'Măi crişene lapte-n tioc 
Adă fata să ţi-o joc;
De nu oi juca-o bine 
Tune dracu-n ea şi-n tine!

Cu siguranţă veţi auzi strigătura 
asta plină de tîlc de cum vă veţi 
urca pe muntele Găina în ziua 
tîrgului de fete. O strigă feciorii de 
moţi atunci cînd se încing în ţarină 
cu fetele de pe Crişuri. Dar veţi 
auzi şi pe feciorul crişurilor strigînd 
cîntat:

„Ţine moţ de hastă traistă 
Să mă hăţ cu hastă moaţă!“

Ca apoi, resemnat, să continue: 
„Pană mă hăţui cu moaţa 
Se duse moţul cu traista . . . “

O dată, în fiecare an, într-o du
minică de iulie, muntele Găina se 
acoperă de oameni. Prinde fiinţă 
pentru o zi, apoi rămîne iarăşi so
litar, tulburat doar de turmele păs
torilor moţi. Rămîne însă aminti
rea în toţi ce-au fost oaspeţii de o 
zi. O amintire prelungită pînă cînd, 
peste un an, muntele se umple ia
răşi de cîntec şi veselie.

Obiceiul e peren şi născut de nu 
se ştie cînd şi nici de ce. Dacă e să 
credem în legendă, atunci rămînem 
la ipoteza tîrgului de fete. La în
ceput, feciorii şi-au cumpărat mi- 
resele tocmai de aici. O seînteie de 
adevăr trebuie să fie, mai ales că 
în riturile străbunilor noştri daci 
exista obiceiul. Şi spun bătrînii a-au 
auzit de la bunicii lor că Găina ar 
fi fost primăria cu cele mai multe 
căsătorii. Dar de unde putem noi 
şti că nu şi acum mulţi flăcăi îşi 
găsesc „steaua“ tocmai aici?. . .

Desigur, nu vom fi părtaşi la 
„tîrguiala“ dintre socrii şi cuscrii, 
nici între fete şi feciori. Vom putea 
însă tîrgui un tulnic moţesc, un 
butoiaş măiestrit lucrat, o ţuică de 
cireşe, urdă ,dulce şi, bineînţeles, 
preparate culinare ca la oraş. Dar 
toate astea sínt lăturalnice. Adevă
ratul „folos“, să-i zicem lucru de 
valoare, este desfătarea sufletească 
ce o vom purta în noi după reîn
toarcere. Vom purta cu noi frumu
seţea spirituală şi vigoarea moţilor, 
care sínt „actorii acestui teatru fol
cloric de pe Găina“. Vom reţine 
âcel magnific răsărit de soare, în- 
drăcitele ţarini şi învîrtite, frumu
seţea portului popular.

N. ROŞCA

în aceste zile la ştrandul C.S.M. Sibiu
Foto: Fred NUSS

Uzina „AUTOMECANICA" Sibiu
angajează de urgenţă :

— două dactilografe •

Informaţii suplimentare se dau la serviciul perso
nai al uzinei telefon 1 5090

întreprinderea 10 instalaţii Braşov
angajează

sudori, tinichigii şi instalatori de apă, canal şi încălzire 
pentru şantierul Combinatului de industrializarea lemnului 
Sebeş-Alba. Inlormaţii la telefon 13679 Sibiu.

recrutează
elevi absolvenţi a 8 clase elementare pentru ucenicie 

la locul de muncă în meseria de tîmplar.
înscrierile se fac pînă la data de 31 august 1968 la biroul 

personal al întreprinderii, din Sibiu str, Rîului nr, 23 
telefon 13535.

U S .  FIRUL ROŞU
T Â L M A C / U  -  S I B I U

P R O D U C E  51 L I V R E A Z Ă  P E  B A Z A  

D E  R E P A R T I Ţ I E  U R M Ă T O A R E L E  :

• aid decusuiin d ije rile
şa cu lo ri ş i fineţe

• af*. Peyiiyu lucru de m im
• a id  pentru  p ie lă rie

şi ţesut c io rap i
aia cu desiinalii speciale

Şantierul 505 construcţii
■ ■ B H e a a a u n i w R  S I B I U

angajează de urgenţă :
— electricieni de întreţinere
— zidari =
— dactilografă
— muncitori necalîficaţi

Doritorii se vor adresa la serviciul personal de la 
sediul şantierului din str. Alba Iulia — telefon 
13399 sau 14219.

■ p ro f il  „ R E P U B L I C A “ S ib iu
recrutează elevi absolvenţi a opt clase elementare 
pentru ucenicie la locul de muncă, în meseria de 
tîmplar. înscrierile se fac pînă la data de 31 august 
1968 la biroul personal al întreprinderii, din Sibiu 
str. Rîului nr. 23 telefon 13555.

M I C A  P U B L I C I T A T E
Vînd IMS preţ 30 000 lei — Sibiu str. Mărăşti nr. 20 orele 17—19

Din viaţa organizaţiilor U.T.C.
A

!n deplasare Cîştigătoru
Formaţia de chitare electrice 

„Armonia“ de la întreprinderea 
„Automecanica" a prezentat, a- 
seară, pentru tineretul din 
Mercurea Sibiului, un program 
de muzică uşoară. Seara distrac
tivă a fost încheiată cu dans.

Cîntec vesel
Tinerii de la întreprinderea 

„7 Noiembrie“ au prezentat, 
aseară, în oraşul Cisnădie spec
tacolul intitulat: „îmi place un 
cîntec vesel“. Acelaşi spectacol 
va fi prezentat azi la căminul 
cultural din comuna Sălişte.

Faza finală municipală a con
cursului pe tema „Nicolae Băl- 
cescu — patriot şi revoluţionar 
m .iăcărat“ a fost cîştigată de 
tînăra Olimpia Călin de la în
treprinderea „Victoria“- Locurile 
II şi III au fost cîştigate de 
Lămîiţa Pop şi respectiv Vasile 
Baciu.

Au mai primit menţiuni ti 
nerii loan Orleanu, Maria Mol
dovan şi Daniel Hamz.u.

LUCIAN JIMAN
instructor

la Comitetul municipal 
al U.T.C. Sibiu

Apariţii editoriale
Dintre recentele apariţii editoriale 

cuprinzând proză se remarcă volumul 
lui Ionel Teodoreanu „In casa buni
cilor“, romanul „Scrinul negru“ de 
George Călinescu şi volumele de de
but ale lui Ion Topplog „O parte 
de continent“ şi „Povestiri" de Lola 
Stere Chiracu.

Semnalăm pentru cititorii creaţiei 
lirice actuale volumul de „Scrieri“ 
de Adrian Maniu, conţinînd poezii 
apărute anterior, iar din Editura 
pentru literatură versurile lui Ion 
Gheorghe „Vine iarba“, precum şi 
volumele lui Mircea Ivănescu „Ver
suri“ şi Emil Crăciun „Urmele nop
ţilor".

(Urmare din pag. 1)

de lansare“ stau noi obiective 
gigantice, din planul cincinal, 
încredinţate de partid, ce poartă 
amprenta valenţelor de maturi
tate a colectivului.

Emblema constructorilor si- 
bieni este completată de diver
sitate, impusă de necesităţi. 
Avîntul trepidanţ, dinamismul 
fără precedent al epocii noastre 
a pus riguros amprenta de be
ton şi oţel pe însăşi înfăţişarea 
peisajului. Metaforic vorbind 
configuraţia judeţului Sibiu este 
cuprinsă în tentacule de con
structori. Nu există colţişor, al 
judeţului, de la Dumbrăveni la 
Mercurea Sibiului, Agnita sau 
Cisnădie, Copşa Mică sau Mediaş 
în care să nu existe ceva nou: 
o stradă modernizată, un bloc, 
o întreprindere nouă, un parc,

un obiectiv social-cultural. In 
curînd constructorii Grupului de 
şantiere nr. 1 Mediaş vor preda

Oameni
pe

schele
la cheie peste 50 apartamenu 
în cartierul ,)Gura cîmpului“, 
cotate la prerecepţie cu califi
cativul de bine.

Spaţiul nu ne permite să evi
denţiem şi faptele celorlalte or
ganizaţii de construcţii. Totuşi, 
vom aminti despre cei de la Tele- 
construcţia, I.R.C. şi I.S.C.M.B , 
de cei de la Trustul 5 construcţii 
Braşov, şantierul 505 Sibiu, care 

. a ridicat pe verticală' Combinând 
de m orărit şi panificaţie

Aţi avut curiozitatea să arun
caţi o privire pe harta oraşului 
sau judeţului Sibiu cu ani în 
urmă? Cu siguranţă că veţi în
cerca pe alocuri strania senzaţie 
a altor meleaguri, decît cele de 
azi. Istoria s-a .schimbat într-un 
răstimp relativ scurt. Fără în
doială că la făurirea noii mono
grafii, un aport de seamă este 
al acestor oameni de pe schele 
care zi şi noapte, pe ger şi 
căldură toridă, alături de tine, 
de mine, de toţi, dau aripi 
cuvîntuiui partidului.
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BAB - EL - MANDEB, denumirea 
strîm torii care desparte continentul 
african de Arabia, legînd Marea Ro
şie de Golful Aden din Oceanul 
Indian, înseamnă în limba arabă 
„Poarta lacrimilor“? Strîmtoarea a 
fost denumită astfel din cauza na
vigaţiei extrem de primejdioase în 
acfcst loc.

•
IN  UNELE porturi maritime 

mari S-au creat grupuri speciale de 
acvanauţi care intervin în cazurile 
de incendiu la care se impune să se 
stropească cu jeturi de apă chiar de 
sub apă?

•
DIN CELE 12 milioane de locui

tori ai Perului mai mult de jumăta
te sínt indieni, iar restul albi sau 
metişi?

•

OAMENII de ştiinţă neozeelan
dezi au elaborat o tehnologie de 
prelucrare a lînii de oaie în vederea 
transformării ei ulterioare în albu
mmá care să poată fi consumată.

O EXPEDIŢIE a Institutului 
zcOlcgic al Academiei de Ştiinţe a 
U.R.S.S. a plecat în Marea Albă să 
facă cercetări la o adîncime de 
20—25 m. Oamenii de ştiinţă vor 
studia fauna şi flora litoralului a- 
cestui bazin care este unul din cele 
mai reci din U.R.S.S.

CONSTRUCTORII francezi au 
elaborat proiectul unui vagon cu 
o lungime de 53 m şi o capacitate 
de încărcare de 500 tone.

LA ÎNCEPUTUL anului 1968 
populaţia Ulan Batorului era de 
26S 800 locuitori. în  ultimii 10 ani 
ea a crescut de 1,5 ori.

CUNOSCUTUL floricultor şi se- 
Iecţionar olandez Theodor Lefebre 
a obţinut o nouă varietate de lalea 
pe care a denumit-o „Moscova“. 
Este cea de-a 151-a varietate de 
lalele obţinută de Lefebre în cei 
aproape 50 de ani de muncă.

LENDICZEK (voievodatul Kos
zaim) este cel mai mic orăşel po
lonez în acest mini-oraş trăiesc 
doar 532 de locuitori Aici există 
75 de case, un cinematograf, un 
club, o bibliotecă şi trei magazine.

ANUL acesta, în mina Bilibin din 
regiunea Magadan din Extremul 
Nord s-a găsit o pepită de aur în 
greutate de 2 600 grame.

PENTRU prima dată se vor uti
liza galeriile de sare gomă de sub 
Erevan (Uniunea Sovietică) pentru 
depozitarea gazelor naturale, care 
vor fi introduse acolo sub mare 
presiune.

•
OAMENI! de ştiinţă australieni 

se pregătesc să înceapă o mare cam
panie de exterminare a iepurilor cu 
ajutorul puricilor (importaţi special 
în acest scop din Anglia) şi infec
taţi cu virus de mixomatoză, boală 
mortală pentru iepuri.

OMUL de ştiinţă suedez A Stra'nl- 
fors a descoperit că caria dentară 
poate fi tratată cu succes eu cate- 
chină, substanţă conţinută în can
tităţi mari în vanilie şi cacao?

LA UN recent congres al ocea
nografilor, Eugene Clark (S.U.A.) a 
comunicat că rechinii se sperie gro
zav de culoarea galbenă ? Ei nu în
drăznesc să se apropie nici măcar 
de o bucată de carne crudă, proas
pătă, însîngerată, dacă alături de ea 
se află un obiect galben.

Lacul fierbinte
Ce poate fi mai frumos decit un 

lac alpin in oglinda căruia se reflectă 
căciulile albe de zăpadă ale munţilor 
din jur, decit o imensă întindere de 
ape, care ia cînd culoarea cerului 
albastru, cînd cea verde a pădurilor 
înconjurătoare. Un astfel de lac este 
şi Issîk-Kul (Lacul fierbinte) în apele 
căruia pot fi văzute în zilele cu soare 
urmele unor antice aşezări, conturu
rile unor clădiri dispărute în urmă cu 
secole sub valuri.

. . . Fiind unul din cele mai mari 
lacuri din lume, / vnk-Kul este situat 
în mijlocul lanţului muntos Tian-Şan, 
la altitudinea de 1609 m. Cu lungi
mea sa de 182 km, lăţimea maxima 
de 52 km, suprafaţa totală de 6 200 
km2 şi adîncimea maximă de 702 m, 
el reprezintă o adevărată mare, care 
are o uriaşă influenţa asupra mediului 
înconjurător.

Din versanţii munţilor curg spre 
Issîk-Kul numeroase nuri, vara însă 
multe din ele nu reuşesc să se verse 
în lac, o parte din apele lor fiind 
utilizate pentru irigaţii, iar alta eva- 
porîndu-se sub soarele dogoritor. 
Apele limpezi ale lacului sínt sărate 
şi foarte străvezii. Vara, temperatura 
lor ajunge la 20°C, iar în timpul 
iernii nu coboară sub —2°C, consti
tuind un fel de termoregulator pentru 
regiunile limitrofe, unde sub influenţa 
uriaşei oglinzi de apă temperatura 
medie a aerului variază numai între

16°C vara şi —12°C iarna.
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Issîk-Kul a atras dintotdeauna aten
ţia oamenilor de ştiinţă, care s-au 
ocupat de studierea florei şi faunei 
lui; dar iată că pe malurile mării 
alpine au apărut şi arheologi înar
maţi cu . aparate uşoare de acva
nauţi. Ei scrutează adincurile stră
vezii în căutarea vestigiilor unei vechi 
civilizaţii, poate una din cele mai 
vechi din cite au existat în Orientul 
antic.

Descoperirile de pînă acum consti
tuie o mărturie a faptului că locuitorii 
străvechi ai ţinutului aveau o cultură 
avansată pentru vremea aceea; că în 
localităţile în care trăiau ei exista un 
grad relativ mare de confort expri
mat şi prin existenţa unei reţele de 
canalizare cu uriaşe conducte din ce
ramică.

Dar vestigiile trecutului se întîlnesc 
nu numai in adincurile apelor. Une
ori, furtunile, care ating pe marea 
alpină chiar şi gradul 10, aruncă pe 
ţărm numeroase obiecte ce au apar
ţinut locuitorilor din antichitate. Încă 
cu 100 de ani în urmă, arheologi 
amatori din orăşelul Karakol (actualul 
Prejevalsk) au început să treacă în- 
tr-un registru obiectele pe care le pri
meau in dar din partea valurilor in
furiate ale Issîk-Kulului. Printre ele 
se aflau lănci de bronz, arcuri şi să
geţi., sculpturi înfăţişînd oameni şi ani
male. Unele din aceste obiecte, de 
exemplu un ceaun, asemănător cu cele 
ale sciţilor, datînd din secolul I î.e.n. 
se numără printre cele tnai preţioase 
trofee arheologice ale muzeului Ermi
taj din Leningrad.

. . .  Un lucru rămîne totuşi nelămu
rit şi numeroşi cercetători se străduiesc 
să dezlege enigma: cum au ajuns clă
dirile antice în adîncul apelor? Sa
vanţii au stabilit în mod ştiinţific, cu 
ajutorul izotopilor radioactivi, că la
cul Issîk-Kul s-a format în urmă cu 
108 CCO de ani Să se fi produs atunci 
un cataclism, care a înecat oraşe ca 
legendarul Pompei? Sau poate riurile 
de munte au inundat treptat valea? 
Cine ştie? . . Rămîne ca ştiinţa să 
rezolve şi adastă problemă.

P. BORIS

Din nou pe ecran
Dună o pauză de un an, în care 

a călătorit prin lume, popularul actor 
francez Jean-Paul Belmondo îşi va fa
ce reapariţia pe ecran în filmul „Ho" 
al lui Robert-Enrico, realizat după un 
roman al lui Jose Giovanni. Belmondo 
va interpreta rolul unui gangster oare
cum diferit de imaginea tradiţionali şi 
va avea ca parteneră pe Johanna 
Shimkus.

Printre proiectele sale viitoare fi
gurează o comedie pe care regizorul 
Gérard Oury intenţionează să o rea
lizeze după afacerea senzaţională a je
fuirii vagonului poştal din Anglia şi 
un film în regia lui Franţois Truffaut, 
„Sirena din Mississippi", în care va 
iuca alături de Catherine Deneuve.

lean-Paul Belmondo a realizat pînă 
în prezent 40 de filme, dintre care 
preferinţele sale se îndreaptă mai ales 
spre „Leon Morin“, „Denunţătorul" („Le 
Doulos"), „Omul din Rio“, „Hoţul“.

Sibiul de altădată.

Masca lui 
Tutankamon

în 1929, la deschiderea mor- 
mîntului faraonului egiptean 
Tutankamon a început o dispută 
între egiptologi în legătură cu 
masca de aur a faraonului. Unii 
afirmau că masca este confec
ţionată dintr-o singură bucată 
de aur, alţii erau de părere că 
ea se compune din cîteva ele
mente.

Radiografiile măştii au arătat, 
că ea se compune din mai multe 
bucăţi confecţionate în prealabil. 
Barba a fost şi ea montată. S-a 
descoperit şi un defect pe unul 
din obrajii lui Tutankamon. Din 
documente vechi se ştia că pe 
acest loc faraonul avea o cica
trice rămasă de la o rană.

P unctualitatea
pămî n t u l u i

Nimănui nu i-ar fi trecut prin gînd, 
pînă în ultima vreme, să conteste 
precizia Pămîntului în îndeplinirea 
rotaţiilor sale, care au fost luate ca 
unitate de măsură a timpului. Chiar 
secunda, această infimi particulă din 
nesfîrşitul edificiu al timpului, a fost 
multă vreme considerată ca a 
86 400-a parte din ziua solară medie.

Cercetările au dovedit însă că pre
cizia Pămîntului, ce părea de necon
testat, nu este la înălţimea încrederii 
acordate şi că nici măcar ziua nu 
are exact 24 h. Pe Ia sfirişitul secolu
lui al XVIII-lea orologiul pămîntesc 
era înainte cu 30 s, pentru ca în anul 
1900 să fie „în urmă“ cu 30 s. De 
altfel, fluctuaţiile pe perioade înde
lungate sínt considerate, de către astro
nomul Fothernigham, destul de mari. 
Cercetînd unele documente astrono
mice babiloniene, acesta a ajuns la 
concluzia că „orologiul Pamint" ar fi 
întîrziat cu 4 h şi 30 min în ultimele 
trei milenii.

După unele date comunicate de Bi
roul Internaţional al Orei de la Paris, 
Pămîntul are un avans de 0,0603 s pe 
zi, toamna, şi o întîrziere de 0,0503 s, 
primăvara. în afara acestor oscilaţii, 
pe care le-am putea denumi periodice, 
Pămîntul ar putea avea variaţii de 
pînă la 1 s, datorită şi unor factori 
accidentali. Printre aceştia se poate 
aminti explozia solară din 23 fe
bruarie 1956, care a făcut ca, după 
o perioadă în care ziua fusese în des
creştere cu 7 us (1 us=0,000,001 s) 
aceasta să se mărească cu 3 us.

Măsurătorile s-au executat cu cea
suri atomice extrem de precise, cu o 
eroare de numai 0,000 000 000 001 s 
(adică 1 s Ia 3 000 de ani) şi au făcut 
ca oamenii de ştiinţă să caute moti
vele impreciziei buclucaşului crono
metru.

Printre cauzele acestei lipse de pre

cizie se număra acţiunile perturba
toare ale rotaţiei Pămîntului (dato
rate atracţiei Soarelui, Lunii şi altor 
planete), precum şi mişcările maselor 
oceanice şi agitaţia maselor atmosfe
rice.

De curînd, a apărut o nouă ipo
teză pentru argumentarea variaţiilor 
mişcării de rotaţie a Pămîntului, ipo
teză ce adaugă la cauzele amintite 
mai înainte şi mişcările presupusului 
nucleu lichid al planetei.

în orice caz, aceste „clătinări" ale 
globului terestru, care duc la variaţii 
ale duratei zilei, nu trebuie să sperie 
pe nimeni, singurii nemulţumiţi putînd 
fi doar astronomii, care au părăsit 
chiar mişcarea de rotaţie a Pămîntului 
luată ca etalon al timpului, conside
re d  mai „serioasă" mişcarea de re
voluţie şi definind secunda, printr-o 
cifra, bineînţeles. . .  astronomică, ca 
a 315 569 259 747-a parte din anul 
tropic.

■■«■■KHKIliGW RIBSttM 'ai

Pe meleaguri argeşene. Vedere din elicopter
Foto: Fred NUSS

Prim©!# g h l d u r i  turistice
Astăzi, cînd activitatea tu

ristica capătă un caracter de 
masă, ne dăm uşor seama de 
importanţa acestor „prieteni" 
devotaţi care ne călăuzesc, 
punîndu-ne la dispoziţie cele 
mai bune informaţii şi cunoş
tinţe privind, regiunea sau o- 
biectivul vizitat. Este intere
sant de ştiut însă cînd a apă
rut pentru prima oară în lume 
un astfel de ghid turistic.

Primele ştiri sigure le avem 
încă din secolul al VIII-lea

e. n., cînd Carol cel Mare, 
regele Franţei (742—814) a 
stabilit legături de prietenie cu 
celebrul calif al Bagdadului, 
Harun al Raşid. Desigur că în 
acele timpuri excursiile aveau 
în cea mai mare parte scopuri 
oficiale, fiind din această cau
ză efectuate de curteni. Aceş
tia aveau la dispoziţie „ghi- 
duri turistice" pline de infor
maţii utile privind distanţele 
dintre localităţii vămile ce se 
plăteau, hanurile şi posibilită

ţile de cazare întîlnite pe tra
seu, precum şi amănunte pri
vind clima, locurile şi con
strucţiile celebre.

în secolul nostru, ghidurile 
au devenit tovarăşi nedespăr
ţiţi ai milioanelor de turişti 
(numai în Italia se înregistrea
ză 28 000 000 de turişti anual), 
devenind în unele cazuri ade
vărate opere de artă şi cul
tură, datorită excelentelor 
condiţii de redactare şi pre
zentare a lor.

Abatele Faria, un personaj real
Extraordinarul prizonier din castelul If, care îl primeşte şi îl in

struieşte pe nefericitul Edmond Dantés, viitorul conte de Monte- 
Cristo, nu este un personaj imaginar. Viaţa lui a fost aproape tot 
atît de ciudată ca aceea pe care i-a atribuit-o scriitorul, Alexandre 
Dumas.

în mai 1788 sosea la Paris un tînăr de 32 de ani, zvelt, puţin adus 
de spate, cu faţa foarte brună. Era Jose Custodie de Faria. Se năs
cuse într-un sat din apropiere de Goa, enclavă portugheză în India. 
Tatăl său, urmaşul unui brahman hindus, se convertise la religia 
catolică, apoi devenise preot. Mama lui Jose s-a călugărit şi a plecat 
împreună cu copilul la Lisabona.

în 1776 părintele Faria a plecat la Roma, însoţit de fiul său care 
urma să studieze acolo, ca să devină şi el preot. (în această peri
oadă Dumas îl face să descopere secretul faimoase! comori din 
Monte-Cristo). Reîntors în Portugalia, Jósé predică pentru prima 
dată în faţa curţii regale şi este atît de emoţionat îneît tatăl său, 
care era de faţă, îi strigă în limba din Goa: „Nu te teme, sínt toţi 
nişte capete astupate“.

Curînd însă se zvoneşte că tînărul abate este posedat de diavol, 
căci privirile lui îi fascinează pe interlocutori şi dacă le porunceşte, 
aceştia adorm imediat, el părăseşte ţara şi pleacă în Franţa.

Abatele salută luarea Bastiliei în 1792 şi este chiar ameninţat să 
fie arestat. Abia sub Directorat îşi începe cariera de hipnotizator. 
Pe vremea aceea, la Paris era foarte gustată magia. în timp ce Ro- 
berston prezintă pe un ecran imagini ale unor persoane (cu aju
torul unui aparat optic rudimentar — fantoscopul), Faria îşi adoar
me pacienţii, impunîndu-le voinţa sa.

în  1811, abatele Faria este profesor de filozofie la Academia din 
Marsilia (unde a vizitat probabil castelul If), şi în anul următor, la 
Academia din Nîmes. Curînd, el se întoarce la Paris şi se instalează 
în strada Clichy, unde la şedinţele sale asistă elita capitalei franceze 
El neagă că practică magia. „Totul depinde de efortul de voinţă“ — 
spune el. Şi, într-adevlr, obţine rezultate impresionante, „Zilnic, 
după cum declară generalul Noizet, se reuneau la el vreo 60 de 
persoane şi rareori se întîmpla să nu se găsească printre acestea cinci 
sau şase susceptibile să intre în somnambulism. Tot Parisul văzuse 
experienţele lui. S-a spus că este şarlatan, dar de fapt era un om 
dotat, în multe privinţe, cu un spirit superior“.

Pe vremea Restauraţiei, Faria este atacat violent în presă. în  1816 
un autor, Potier, a venit să-l consulte şi s-a prefăcut că se lasă 
adormit; apoi a izbucnit în rîs: „Ei, domnule abate, dacă magne 
tizaţi pe toată lumea ca pe mine, n-o să realizaţi mare lucru“.

întîmplarea a făcut vîlvă şi o piesă de teatru „Magnetismoma-' 
nia“, îl ridiculizează pe hipnotizator care se vede obligat să renunţe 
la experienţe şi să se retragă într-o cameră din strada Orties, unde 
scrie o carte „Despre cauza somnului lucid“, pe care oamenii de 
ştiinţă o vor considera ulterior remarcabilă, căci fenomenul hipno
tismului fusese între timp studiat. Abatele moare în 1819 de un 
atac de apoplexie şi Alexandre Dumas, venit la Paris trei ani mai 
tîrziu, aude vorbindu-se despre acest om ciudat şi creează după 
modelul acestuia personajul bltrînului din castelul If, care îi va 
reda lui Edmond Dantés voinţa de a trăi.

Lui Einstein care mergea într-o 
zi în tramvai îi alunecară ochelarii 
şi căzură jos. O puştoaică îi luă 
şi-î înmînă bătrînului. Einstein o 
întrebă :

— Cum te cheamă pe tine, dră
guţa?

— Clara Einstein, papa.

Tot, Einstein călătorea odată cu 
trenul. I se făcuse foame şi merse 
la vagonul-restaurant.

Luă lista de meniuri de pe masă 
şi începu să-şi caute ochelarii pe 
care nu-i găsi. Rugă pe o'spătar să-i 
citească, dar acesta-i răspunse: 

Scuzaţi-mă, îmi parte foarte rău, 
dar nici eu nu ştiu să citesc.

U M O R

— Cum poţi măsura înălţimea 
unui zgîrienor cu ajutorul barome
trului? întrebă profesorul de fizică 
un elev.

— Foarte simplu. Va trebui să 
coborîm de pe acoperiş barometrul 
cu o sfoară, pînă la trotuar, iar 
apoi măsurăm sfoara.

CEA MAI MICA TARA DIN LUME

Imediat după ce s-a căsătorit, 
Hemingway a fost felicitat de o ve
cină:

— Soţia dv. e încintătoare, ro
chia pe care o poartă e o adevă
rată poezie. . .

— O poezie? a răspuns scriitorul 
enervat (nu se făcuse încă prea cu
noscut). Trebuie să ştiţi că m-a 
costat 20 poezii, 30 schiţe şi o piesă 
de teatru.

Un factor poştal făcu atent o 
dată pe cineva că a lipit o marcă 
în plus.

— Nu-i nici o nenorocire! răs
punse acesta. Numai să nu meargă 
scrisoarea mai departe decit tre
buie!.

ALIMENTE
SINTETICE

Primele alimente sintetice care 
nu se deosebesc prin nimic de 
cele naturale au fost create în 
anul 1965 la Laboratorul de fi
zica macropolimerilor din Mos
cova. Acestea nu numai că au 
acelaşi aspect delicios şi apeti
sant ca al alimentelor naturale, 
dar nu pot fi deosebite nici 
după miros, gust şi savoare. în 
ceea ce priveşte valoarea lor nu
tritivă, aceasta poate fi chiar 
mai mare decit a alimentelor 
naturale. Pentru început s-au 
creat icre negre. Materia primă 
o constituie petrolul, cărbunii 
sau gazele naturale. S-a obţinut 
şi carne, cu nimic mai prejos 
decit cea naturală, dar de data 
aceasta în laboratoarele america
ne.

S-a realizat chiar o „vacă ar
tificială“ care este alimentată cu 
diverse vegetale (fiind mult mai 
puţin .mofturoasă decit o vacă 
reală) şi produce, cu un randa
ment de 10 ori mai mare decit 
ael natural, proteine (lapte praf), 
ulei vegetal, hidraţi de carbon şi 
chiar fibre de celuloză. Utiliza
rea vegetalelor în „vaca artifi
cială“ este atît de completă, in
cit nici nu mai rămîn resturi 
folosibile ca îngrăşăminte natu
rale!

In „Legolandia" — cea mai mică 
ţară din lume — nu există nici par
lament şi nici rege Clădirile din ora
şele ei sínt miniaturale, iar singura 
ocupaţie a locuitorilor ei este joaca. 
Denumirea ţării provine de la cuvîn- 
tul danez Jeg” (joc). Este un ade
vărat paradis pentru copii.

„Legolandia". care ocupă o supra
faţă de 40 000 mp se află la Billund 
din regiunea Jylland. Ea aparţine 
fabricantului danez de jucării God-

fred Christiansen, care s-a îmbogăţit 
din desfacerea cuburilor marca „Lego" 
El a avut ideea să construiască o ţară 
din jucării in scop de reclamă. Aici 
se află şt castele, şi un port în minia
tură, şi un orăşel englezesc şt multe 
altele. La construirea acestei ţăn din 
jucării s-au întrebuinţat şase milioane 
de cuburi „Lego"

Christiansen speră ca anul acesta 
„Legolandia“ să fie vizitată de 
SCO C00 de per soane şi să atragă nu
meroşi cumpărători noi.

■VA;;. A M '-tÂ ksL ;

COME RŢJ
ORIZONTAL:

1. Ramură în reţeaua 
comercială. 2. Salutul 
serii. 3. Gustul ali
mentelor alterate. 4. 
Ţărînă (reg.) — Pro
gram de activitate în 
comerţ. 5. . . .  coope
rativelor de consum — 
Nota do în trecut. 6. 
Denumirea dată unui 
material textil —• Banc
notă forte. 7. Dînsa — 
II cumpărăm din ra 
ionul cu aparatură op
tică. 8. Spune — Ne
glijăm. 9. Beretă — 
Comerţ nereuşit. 10. 
Transportă mărfuri în 
depozit — La mercerie. 
VERTICAL:

1. Vînzatoare descu
rajate — Nicidecum. 2. 
Străluceşte. 3. Ocupa-

c u v in te  în c r u c i ş a te
R9BB£3l9l

ţia cultivatorului de in — Fac să apară. 4. 
prin părţile laşului. 6. Nene — De la un ct 
luat valea. 8. Lac şi mare în U.R.S.S. — Stofă degradată. 9. Luminează piramide

Le găsim în comerţ _ Conjuncţia. 5. De 
altul. 7. Fiind prins în neregulă şi-a 

_____ w ___inează piramidelp egip
tene — Magazin fără vînzători, 10, In galantar! — Pronume,

S. HUDEA
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a c t u a l i t a t e a  in t e r n a ţ io n a la
CUVÍNTAREA LUI 0. CERNIK

la te lev iz iu n ea  c e h o s lo v a c ă
PRA GA 20 (Agerpres), — L uînd  

cuvîntu l la  te lev iz iunea  cehoslova
că, O. C ernik, p reşed in te le  guver
nu lu i R. S. Cehoslovace, a  dec lara t 
că „nu  ex istă  a ltă  cale decit de a 
desăv îrş i îm p reu n ă  cu poporu l tă 
rii sch im bările  dem ocratice  şi so
cia liste  p ro tu n d e  a le  v ie ţii iţpa- 
s tre “.

Nu num ai în  p rezen t, a  spus el, 
da r şi în v iito r  este  necesa r să t in 
dem cu to ţii ca te lu rile  guv ern u lu i 
şi do rin ţe le  p oporu lu i să fie  iden
tice, ca gu v ern u l să spună oam e
n ilo r in  mod sin cer ad ev ăru l des
pre  s itu aţia  societăţii noastre, des
pre  p rob lem ele  po liticii şi situaţiei 
n o astre  in te rn a ţio n a le  în  aşa fel 
înpît, în  lu a rea  h o tă r îr ilo r  în  folo
sul poporu lu i acestei ţă ri, guvernul 
să conteze n u  nu m ai pe  sp rijin u l 
poporulu i, ci şi Pe con tro lu l lui.

A ctuala  po litică  a  P a rtid u lu i Co
m unist din Cehoslovacia, care  în 
p rom ovarea  ro lu lu i său  în  societa
te  se bazează Pe a d ev ă ra ta  in flu 
en ţă  în  rîn d u l m aselor, pe  fo rţa  
p rogram ulu i şi ideilor, con tribu ie  
la consolidarea ac tiv ită ţii guvernu
lu i şi a  tu tu ro r  o rg anelo r sale. Gu
vern u l se ad resează  poporu lu i ce- 
rîndu-i să rezolve to a te  prob lem ele  
in te rn e  ale  tă r i i  în  m od calm , cu 
ra ţiu n e  de s ta t  şi cu în ţe lepciune, 
p re tu tin d en i şi în  toate  organele. 
Nu a r  treb u i ca no i înşine  să a- 
dăugăm  m ai m u lte  g riji  la  cele e- 
x istente. Noi dorim  să aplicăm  şi 
pe v iito r în m od n e ab ă tu t şi ju d i
cios p ro g ram u l n o stru  com un — a 
spus Cernik.

In  acţiun i în tre p rin se  cu calm, 
bine chibzuite, d a r  fe rm e  — a spus 
v o rb ito ru l, vedem  g a ran ţia  că po
litica  in te rn ă  şi conso lidarea  situa
ţie i in te rn e  v a  în fă ţişa  Choslovacia 
In tr-o  lum ină  nouă nu  num ai în  
cadrul sistem ului socialist, ci şi în  
E uropa. In  u ltim ele  zile, în p riv in 
ţa  acestei o rien tă ri a  Cehoslovaciei 
s-au ex p rim at m ulte  asig u rări sin
cere de sp rijin  p rietenesc . In  ace
laşi, tim p continuăm  să stud iem  cu 
seriozitate  te x tu l scriso rii trim ise

C.C. al p a rtid u lu i n o stru  de  cele 
cinci p a rtid e  fră ţe ş ti în tru n ite  la 
Varşovia.

G uvernul, îm p reu n ă  cu în treg  
poporul cehoslovac, consideră calea 
dezvoltării socialiste  a  p a trie i noa
stre  d rep t singura  a lte rn a tiv ă  a 
dezvoltării p opoarelo r noastre  în 
v iitor, a su b lin ia t el.

Noi am  h o tă rît, o dată  p en tru  
to tdeauna, să  punem  capăt acelor 
sistem e ca re  d isc red itau  to t m ai 
m ult în ochii poporu lu i ideile  so
cialism ului şi au dus societatea  la 
o criză p rofundă. Se m anifestă  în 
g rijo ra re  în  leg ă tu ră  cu fap tu l că 
evoluţia  even im en telo r din Ceho
slovacia a r  pu tea , chipurile, să slă
bească o verigă  im p o rtan tă  a secu
rită ţii  in te rn a tio n ale  a socialism u
lui. G uvernul R. S. C ehoslovace 
consideră d rep t o în d a to rire  a sa 
fa ţă  de popoarele  ceh şi slovac şi 
de ţă rile  a lia te  ca, n u  num ai în  cu- 
vfnte, ci, în  p rim u l r în d  în  fapte,, 
să asigure  secu rita tea  ţă r ii  sale.

Nu ascundem  că sintern cu ade
v ă ra t in te resa ţi în  s tab ilirea  unor 
le la ţii  bune, paşnice şi cu ţă rile  
nesocialiste. Totuşi, în  această  p r i
v in ţă  ne călăuzim  de p rincip iu l 
len in ist al coex isten ţe i paşnice. Ne 
apreciem  în să  p a rte n e rii din ţă r ile  
cap italis te  în  m od lucid  şi realis t, 
fă ră  iluzii şi n a iv ita te  şi fă ră  d ra 
m atizări inutile. Noi sîn tem  in te re 
saţi în p rim u l rîn d  în tr-o  lă rg ire  
considerabilă  a  co laborării econo
m ice cu aceştia , a  re lev a t vo rb i
toru l.

A ră tîn d  că aceasta  se re fe ră  şi la 
re la ţiile  cu R. F. a G erm aniei şi 
că acest lu cru  p resupune  resp ec ta 
rea  re a lită ţii  u rm ărilo r  celui de-al 
doilea război m ondial şi a evolu
ţie i even im en telo r de după război, 
C ern ik  a spus : „Noi nu  desconsi
derăm  nici u n  m om ent re a lita te a  
că în  R. F. a G erm aniei acţionea
ză fo rţe  in flu en te  care  nu  num ai 
că nu  ţin  seam a de această  re a li
ta te , ci d im potrivă, p re tin d  în  mod 
am biţios sch im barea  ei. De aceea, 
îm binăm  bu n ăv o in ţa  cu v ig ilen ţa  
necesa ră“.

Sprijin unanim fa ţă  
ziţia Prezidiului C.C.

de po- 
ai P.C.C.

PRAGA 20 (Agerpres). — A genţia 
C.T.K. inform ează că pe  adresa Comi
tetului C entral al Partidului Com unist 
din C ehoslovacia continuă să soseas
că num eroase scrisori, telegram e şi 
rezoluţii în  care m uncitori, ţăran i, in 
telectuali, m ilitari — com unişti şi ne-

R. S. CEHOSLOVACĂ — Se în 
registrează nenum ăratele telegra
me telefonice prim ite la Comite
tul Central, prin  care cetăţenii îşi 
exprim ă adeziunea faţă de poli
tica şi poziţia adoptată de P arti
dul Comunist din Cehoslovacia.

P. C. din Norvegia 
acordă sprijinul 
siu evoluţiei
politice din 
Cehoslovacia

OSLO 20 (Agerpres). — In tr-o  de
claraţie dată publicităţii sîm bătă, 
C C. al P.C. din N orvegia anunţă că 
acordă sprijinul său evoluţiei politice 
actuale d in C ehoslovacia, care se dez
voltă  sub conducerea Prezidiului Co
m itetului C entral al Partidului Co
munist din Cehoslovacia. F iecare par
tid com unist, se subliniază în  decla
raţie, are dreptu l suveran  de a hotărî 
asupra propriilor sale problem e. , .Cla
sa m uncitoare din Cehoslovacia, sub 
conducerea partidulu i com unist, este 
singura care poate  să ho tărască ca
lea sa spre socialism ": In continuare, 
declaraţia C.C. al P.C. din N orvegia 
arată că. este de datoria  tu tu ro r co
m uniştilor sa-i sprijine pe com uniştii 

'cehoslovaci îm potriva forţelor din a- 
fara şi d inăuntru l ţă rii, care ar voi 
să abată Cehoslovacia de pe calea 
actualei evoluţii politice sau să îm 
piedice opera de constru ire a orîndui- 
tii socialiste in Cehoslovacia.

comunişti — exprim ă adeziunea d e 
plină faţă de. politica conducerii ac
tuale de partid  şi de s ta t a C ehoslo
vaciei în aplicarea cu consecvenţă a 
liniei de dem ocratizare a ţării şi sp ri
jinul faţă de Prezidiul C.C. al P.C.C. 
în legătură cu poziţia adoptată în 
răspunsul la scrisoarea celor cinci 
partide com uniste şi m uncitoreşti ai 
căror reprezen tan ţi s-au  în tîln it re 
cent la V arşovia.

In telegram a colectivului de muncă 
de la Uzina de vagoane „Tatra" din 
Ceska Lypa, se ara tă  că „to ţi oa
menii muncii au prim it cu satisfacţie 
răspunsul calm şi concret care expri
mă nu num ai voin ţa  tu tu ror comu
niştilor, ci şi a în tregului popor de a 
rezolva problem ele p rin  propriile for
ţe. Sîntem  convinşi ca tem erile cu
prinse în scrisoare sín t generate de 
insuficienta inform are a autdrilor ei. 
De aceea noi sprijinim  în tru  totul 
propunerea! Prezidiului C.C. privind 
convorbirile şi în tîln irile  b ila terale".

C olectivul de m uncă de la Uzina 
„C.K.D." din Praga subliniază în  sc ri
soarea adresa tă  conducerii p a rtid u 
lui : „A probăm  şi sprijinim  în tru  to 
tul poziţia şi acţiunile Prezidiului C.C. 
al P.C. din C ehoslovacia care  cores
pund principiilor aflate la baza p ro 
gram ului de acţiune şi necesităţilor 
procesului de  dezvoltare continuă a 
dem ocraţiei în  Cehoslovacia".

„V ă m ulţum im  pen tru  poziţia dem 
nă şi cinstită în ac tuala  situaţie  po
litică com plexă în  num ele dezvoltării 
continue a republicii noastre", se 
subliniază în  scrisoarea adresa tă  de 
oamenii m uncii de la  în treprinderea 
„V itkovicke Stavby".

La rîndul lor, reprezentanţii Co
m andam entului unităţilo r de grăniceri 
asigură, în tr-o  rezoluţie, Comitetul 
C entral al P.C.C. că frontiera de vest 
a ţării va fi şi pe v iito r apăra tă  cu 
nădejde. „Sîntem  conştienţi că aceas
ta  este, de asem enea, datoria noastră  
in ternaţiona lă", afirm ă ei.

Scrisori de sprijin  adresate Comi
tetului C entral au fost trim ise şi de 
cei peste 3 000 de m ineri, ingineri şi 
tehnicieni de la  m ina „.Ian Sverma" 
din O strava, de oam enii muncii de la 
Com binatul m etalurgic „Clement G ott- 
wald" din V itkovicke şi de m ulte alte 
colective din în treaga  ţară.

în  con tinuare , C ern ik  a declara t: 
„C onsiderăm  U niunea Sovietică — 
e lib e ra to ru l n o stru  — o ţa ră  socia
lis tă  care  este  p u rtă to a re a  p rin ci
p iilo r len in iste  ale  respectu lu i re 
ciproc în tre  state , ale neam estecu
lu i în  treb u rile  celu ila lt şi egalită
ţii în d rep tu ri. Pe aceste p rincip ii 
v rem  să dezvoltăm  şi să consoli
dăm  consecvent de acum  înain te  
leg ă tu rile  in te rn a ţio n alis te  álé  a- 
lian ţe i şi co laborării cu prieten ii 
n o ş tr i“.

O am enii noştri, a spus el, ştiu 
b ine  că p e n tru  ei nu  ex istă  altă 
cale. Nu v rem  să devenim  obiectul 
sp ecu la ţiilo r in te rnaţionale . Noi . ţi
nem  seam a cu bucurie  de toate 
sfa tu rile  şi recom andările  da te  de 
p rie ten ii n o ştri cu bune  intenţii. 
P rin c ip iile  in te rn a ţio n ale  nu  ex
clud, ci p resu p u n  că fiecare  ţa ră  îşi 
desăv îrşeşte  singură  treb u rile  sale 
in te rn e  şi ex terne. O bligaţia  p ri
m ord ia lă  a fiecăre i ţă ri este aceea 
ca opera  de  co n stru ire  a o rîndu irii 
sociale socialiste  să corespundă in
te re se lo r şi nevoilor p ro p riu lu i său 
popor. Cu c ît poporu l fiecăre i ţări 
socialiste  va  şti să realizeze mai 
b ine  această  operă  de co n stru ire  a 
socialism ului în p ro p ria  sa ta ră , cu 
a tî t  m ai e fic ien t va con tribu i la 
înd ep lin irea  sa rc in ilo r şi ţe lu rilo r 
in te rn a ţio n a lis te  comune.

In  încheiere , v o rb ito ru l a m u lţu 
m it tu tu ro r  acelora  care  în  aceste 
zile im p o rtan te  îşi exp rim ă în mod 
activ , în n en u m ăra te  telegram e, re 
zolu ţii şi scrisori, sp rijin u l fa ţă  de 
g uvern  şi în treag a  conducere a 
p a rtid u lu i şi sta tu lu i. „A ceasta este 
o în cred ere  care  ne  obligă şi, cre- 
deţi-m ă, vom  face to tu l spre a o 
ju s tif ic a“, a su b lin ia t O. Cernik.

Telegrama 
C.C. al P.C. 
din Japonia

TOKIO 20 (Agrepres). — „Sîntem  
convinşi că problem ele apărute în 
prezent în Cehoslovacia trebuie să 
fie rezolvate de însuşi poporul ceho
slovac, sub conducerea activă a parti
dului său com unist", se subliniază în 
te legram a pe care C..C al P.C. din 
Jap o n ia  a adresa t-o  C.C. din C eho
slovacia.

In telegram ă se ara tă  apoi că unul 
d in tre  principiile m işcării comuniste 
in ternaţionale  este cel po triv it căruia 
fiecare partid  com unist, fiind indepen
dent şi egal în drepturi, îşi e laborea
ză de sine stă tă to r şi îşi înfăptuieşte 
politica în  conform itate cu situaţia 
concretă din ţara sa şi pe baza prin
cipiilor m arxism -leriinism ului. Nici un 
alt partid  nu are dreptul să se am es
tece în treburile  in terne ale partide
lor frăţeşti, se relevă în telegram ă.

C.C. al P.C. din Japonia îşi exDri- 
mă convingerea că P.C. din Cehoslo
vacia, aplicînd în mod just principiile 
m arxism -leninism ului la condiţiile 
concrete ale Cehoslovaciei, va în 
făptui, pe baza centralism ului dem o
cratic, rolul său conducător, va înde
plini obligaţiile în d irecţia asigurării 
suveranităţii R. S. Cehoslovace şi va 
conduce ho tărît poporul cehoslovac 
pe drumul socialism ului, se subliniază 
în încheiere în telegram ă.

Cu prileju l celei de-a 14-a aniversări 

a acordurilor de la G eneva pentru Vietnam

Mesajul preşedintelui 
Ho Şi Min

HANOI 20 (Agerpres). — Ho Şi 
Min, p reşed in te le  R D. Vietnam , 
a ad resa t un m esaj com patrio ţilo r 
şi lu p tă to rilo r din în treag a  ţa ră  cu 
ocazia celei de-a  14-a an iv e rsă ri a 
în cheierii aco rd u rilo r de la  G ene
va cu p riv ire  la V ietnam . Acum 14 
ani, în  u rm a v ic to rie i de la Dien 
Bien Phu , au  fost încheia te  acor
durile  de la G eneva care recunoş
teau independenta , su v eran ita tea , 
un ita tea  Şi in te g rita te a  te rito ria lă  a 
V ietnam ului, Poporu l n ostru  a r fi 
p u tu t în  iu lie  1956 să procedeze la 
alegeri genera le  şi. încep înd  de la 
această  dată , ţa ra  n o astră  ş i-a r fi 
re căp ă ta t independen ţa  to ta lă , li
b e rta tea . pacea şi u n ita tea , iar 
nordu l şi sudul a r  fi p u tu t fi reu- 
nificate. D ar im p eria liş tii am eri
cani, încălcîndu-şi angajam entele, 
au sabo tat aco rd u rile  de la  G eneva 
Iii au p o rn it un război de agresiu 
ne în  V ietnam ul de sud, în să  s-au 
lovit de rezisten ţa  ero ică a com pa
tr io ţilo r noştri din V ietnam ul de 
sud care  le-au  provocat p ierderi 
grele. Sperînd  să iasă din im pasul 
în  care  se a flă  în  V ietnam ul de 
sud. au în cep u t de peste tre i ani 
să bom bardeze V ietnam ul de nord  
E i au sabo tat independenta , pacea 
şi n e u tra lita te a  Eaosului şi au în 
trep rin s  fă ră  în ce tare  p rovocări 
îm po triva  Cam bodgiei.

R ăzboiul de agresiune dus în 
p rezen t de S.U.A. în p a tr ia  noastră, 
se spune în m esaj, este unul din 
cele mai b a rb are  războaie cunoscu
te de isto ria  om enirii.

B ravii n o ştri com patrio ţi şi lup 
tă to ri din Sud, eroicul popor v ie t
nam ez, un it ca un singur om, s-a 
rid icat cu h o tă r îre  ia  lu p tă , făcînd 
să eşueze toate  p lan u rile  m ilita re  
şi politice ale duşm anului, cîştigînd 
v icto rii din ce în  ce m ai m ari. De 
la începutul p rim ăv erii anu lu i 1968. 
rezisten ta  în V ietnam ul de sud a 
in tra t  în tr-o  nouă perioadă — ofen
sivă genera lizată , revo lte  sim ultane

în  d iferite  cen tre  care  au  dus la 
cucerirea  de v ic to rii stră luc ite .

La convorb irile  de la  P a ris, în  
fa ţa  a titu d in ii noastre  serioase şi a 
poziţiei noastre  juste, ei continuă 
să ceară  fă ră  ruşine  „ rec ip ro c ita 
te“. Este lim pede că im perialiş tii 
am ericani nu  se ho tărăsc  să  re n u n 
ţe la  războiul lo r de agresiune. A- 
v înd în  vedere  această  situ a ţie  g ra 
vă. poporul din în treag a  ţa ră  t r e 
buie să răm înă  h o tă rît şi să-şi in 
tensifice rezisten ta  îm po triv a  im pe
ria liş tilo r am erican i, p e n tru  sa lva
rea  naţională . P e n tru  independen
tă  şi lib e rta te , cei 31 de m ilioane 
de com patrio ţi sín t h o tă rîţi să  în 
v ingă toate  d ificu ltă ţile  şi să facă 
orice sacrificiu  p en tru  a-i învinge 
Pe duşm ani. A gresorii S.U.A. s ín t 
în  p rezen t in tr-u n  m are  impas. 
Forţe le  a rm ate  şi popu laţia  din în 
treag a  ţa ră  au în  p rezen t in iţia ti
va şi sín t în  ofensivă, obţin înd  v ic
to rii to t m ai m ari.

Poziţia  n o astră  este ju s tă  şi lim 
pede : pacea va  fi re stab ilită  im e
d iat ce S.U.A. vo r pune capăt ră z 
boiului lo r de agresiune îm po triva  
pa trie i noastre, vor înceta  bo m b ar
dam entele asupra  V ietnam ului de 
nord . vor re trag e  din V ietnam ul de 
sud trupele  lo r şi pe cele ale ţă r i
lor sa telite  şi vo r lăsa poporu l nos
tru  să-şi reglem enteze lib e r p ro 
p riile  sale problem e. V ietnam ul să 
fie al v ietnam ezilo r !

Cu această  ocazie doresc să m u l
ţum esc sincer ţă r i le r  socialiste  
fră ţe şti şi tu tu ro r  p rie ten ilo r noştri 
de pe cele cinci con tinen te  p en tru  
a ju to ru l aco rda t din toa tă  in im a 
poporulu i n ostru  în  lu p ta  sa  d reap 
tă  îm potriva  agresorilo r am erican i, 
p en tru  sa lvarea  naţională.

D rep ta tea  este de p a rtea  noastră. 
Avem  o v o in ţă  de neclin tit, sîn tem  
h o tă riţi să lup tăm  şi să  învingem . 
D ispunem  de fo rţa  inv inc ib ilă  a 
u n irii naţionale  şi ne bucurăm  de 
sim patia  şi sp rijin u l în treg ii om e
n iri progresiste.

LA A 24-a ANIVERSARE 
A ELIBERĂRII POLONIEI

La 22 iulie, poporul polonez sărbătoreşte împlinirea a 24 de 
ani de la eliberarea ţării de sub jugul fascismului şi crearea Po
loniei populare, eveniment de răscruce în milenara sa istorie.

Im cei 24 de ani, poporul polonez, sub conducerea clasei 
muncitoare şi avangărzii sale, Partidul Muncitoresc Unit Polonez 
a trecut energic la ridicarea ţării din ruină, la zidirea Poloniei 
populare, înfăptuind adinei transformări înnoitoare în viaţa eco
nomică şi socială, in opera de construcţie socialistă.

(5u prilejul marii sărbători a Poloniei populare, poporul ro
mân felicită cu căldură poporul frate polonez şi îi urează noi 
succese în rodnica sa activitate consacrată înfloririi patriei sale.

C I F R E ,  R E A L I Z Ă R I

ţ  La V arşovia au fost publi
cate rezultatele dezvoltării econo
miei naţionale poloneze pe pri
mele 6 luni ale anului, încadrate 
în efortul general de realizare a 
planului cincinal şi legate de p ro
iectul de plan pe anii 1969— 1970.

S ituaţia econom ică a ţării în 
prima jum ătate a anului se carac
terizează p rin tr-o  îna ltă  dinamică 
a producţiei industriale, investiţi
ilor şi construcţiilor, ca şi a p ro 
ductivităţii muncii. Astfel, produc
ţia industriei a crescut în această  
perioadă cu cca. 9 la sută faţă  de 
7,1 la sută planificat, industria 
chimică rem areîndu-se p rin tr-o  
creştere deosebit de înaltă  — 16.7 
la sută. Urmează industria de m a
şini cu 16,6 la sută, alim entară cu 
5,5 la sută şi grea cu 5,3 la sută. 
Potrivit cifrelor de plan, toa te  ra 
murile industriei şi-au  depăşit sa r
cinile.

A fost înreg istrat un ritm  acce
lerat de creştere a productivităţii 
muncii în industrie — în prim ele 
5 luni ale anului în curs, p roduc
tivitatea a crescut cu 6,4 la sută 
faţă de 4,6 la su tă  în perioada co
respunzătoare a anului 1967. Fon
dul de salarii în  economia socia
listă a crescut în primele 4 luni 
ale anului 1968 cu cca. 8 la sută. 
Comerţul intern a cunoscut o dez
voltare  susţinută, în timp ce 
schim burile com erţului ex terio r au 
crescut şi ele com parativ  cu anul 
1967. Exportul a crescut cu 8,5 la 
sută, ia r im portul cu 14,7 la sută, 
îndeosebi cel de m aşini şi utilaje 

cu 22,2 la sută.

#  Fondurile de investiţii alo
cate industriei chimice poloneze 
în ultim ii ani au crescut anual cu 
cca 15 la sută c ifrîndu-se pentru 
1968 la cca. 15.500 m ilioane de 
zloţi. In 1967, peste 50 la sută 
din fonduri au fost destina te in 
dustriei azotului, sintezelor chi
mice, îngrăşăm intelor fosforice şi 
industriei ex tractive de m aterii 
prime, în special a sulfului.

#  In ultimul timp, în Polonia 
se acordă o deosebită atenţie şep- 
telului de vite cornute mari, creş

terii productiv ită ţii lor. Aceastn 
din cauza cererii sporite de laple, 
produse lac ta te  şi carne a popu
laţiei. S tructura terenurilor agri
cole ale ţării, din care o cinciint- 
sín t lunci şi păşuni, perm ite tar 
girea continuă a bazei furajere.

Şeptelul de v ite cornute m an 
calculat la 100 ha. de terenuri a 
gricole depăşeşte  54 de capete 
Producţia m edie anuală de laple 
de la un anim al este de 2.300 h 
tri, cu un procent de grăsim e eh 
3,5 la sută.

Zootehnicienii polonezi cons’ 
deră că p înă în  anul 1970, pro
ducţia m edie de lapte va ajunge 
la 3.000 litri, iar producţia de 
carne de v ită  se va dubla faţă de 
cea actuală.

£  C heltuielile în dom eniul asi 
gurărilo r sociale se cifrează anii! 
acesta la peste 39 m ilioane zloţi, 
urm înd ca în 1969 să depăşească 
43 m ilioane zloţi, iar în 1970 — 
47 m ilioane zloţi.

Anul acesta, pensiile au fost 
m ărite în m edie cu 111 zloţi pe 
lună, iar p înă în anul 1970 ele 
urm ează să fie m ajorate cu cca 
245 zloţi pe lună.

în 1968 vor primi pensii 
2.047.000 persoane, ia r în 1970 
2.248.000.

#  A proxim ativ 11 la sută din 
cei ce lucrează în sectorul şocia- 
list al econom iei nationale u r 
mează d iferite cursuri.

In industrie lucrează to t mai 
mulţi absolvenţi ai şcolilor medii 
şi institu ţiilo r de învăţăm în t su 
perior. A crescut cu 93 la sută 
faţă de 1965 numărul absolvenţi 
lor de şcoli medii şi profesionale, 
care fac p ractică în fabrici şi n 
zine şi cu 55 la sută al absolven 
ţilor şcolilor profesionale e le
m entare.

In p rincipalele ram uri ale in
dustriei, procentul de muncitori 
calificaţi este de 50,3 la sută, ai 
m uncitorilor care s-au  calificat pe 
locul de producţie — de 30,1 la 
sută, al m uncitorilor necalificat’ 
— de 19,6 la sută.

R. F. a GERMANIEI — La 
Dortmund, locuitori ai oraşu
lui şi-au exprim at recent pro
testul împotriva' adoptării! le
gislaţiei excepţionale, a reîn
vierii neonazismului.

CONVORBIRILE 
NIGERIANO-BIAFREZE 

VOR FI RELUATE
NIAMEY 20 (Agerpres). G uvernele 

N igeriei şi provinciei secesioniste 
Biafra au anunţat v ineri seara  că au 
acceptat începerea im ediată de con
vorb iri prelim inare, în scopul de a se 
pune capăt războiului civil din N ige
ria  care durează de 13 luni. H otărîrea 
a fost lua tă  la cîteva ore după înche
ierea reuniunii Com itetului Consul
ta tiv  al O rganizaţiei U nităţii A frica
ne, convocată la N iam ey pentru  so
lu ţionarea problem ei nigeriene. S-a 
anun ţa t că reprezentanţii N igeriei şi 
Biafrei se vor în tîln i la N iam ey sub 
preşedin ţia  lui H am ani Diori, preşe
din tele N igerului, care  va  acţiona ca 
m ediator. Reuniunea are scopul p re 
gătirii re luării tra ta tive lo r de pace ce 
vor avea loc la Addis Abeba.

La încheierea lucrărilo r sal.e, Comi
tetu l C onsultativ  al O.U.A. a adoptat 
o serie de hotărîri. El a cerut guver
nului federal n igerian  să creeze pe 
teritoriu l său un „coridor *de caritate" 
prin  care  să poată  fi transporta te  a- 
ju toare le  trim ise populaţiei civile v ic
tim ă a războiului, să garanteze liber
ta tea  persoanelor care participă la 
operaţiunile de aju tor şi să g aran te 
ze securita tea tu tu ror observatorilor 
străini. Com itetul a cerut în acelaşi 
timp au torită ţilo r biafreze să coope
reze cu organizaţiile şi persoanele 
însărcinate  cu a ju to rarea  populaţiei 
civile şi să asigure libera circulaţie 
pe terito riu l Biafrei a aju toarelo r tri
mise de d iferite ţări.

R H O D E S IA  Lupte între patrioţi
şi trupele regimului rasist

LUSAKA 20 (Agerpres). — în- 
tr-un  comunicat dat publicităţii 
la Lusaka, Uniunea poporului 
african Zimbabwe şi Congresul 
naţional african au anunţat că 
luptele dintre detaşamente ale 
patrioţilor rhodesieni şi trupele 
regimului m inoritar au continuat 
în cursul zilei de vineri pe teri
toriul Rhodesiei. în tr-o  ambusca
dă, o companie a armatei rhode- 
siene a suferit' mari pierderi, 
prin tre care 15 morţi.

In tre timp, la Salisbury, auto
rităţile rhodesiene au confirmat 
că forţele proprii Iu  suferit pier
deri în  cursul luptelor din Valea 
fluviului Zambezi, printre care şi 
un poliţist sud-african, care a fost 
ucis.

După cum relatează agenţia 
France Presse, noua tensiune din 
Rhodesia are loa în momentul

cînd această ţară trece printr-o 
criză politică, provocată de diver
genţele tot mai accentuate dintre 
primul ministru Ian Smith şi ari
pa moderată a partidului guver
nam ental Frontul rhodesian, în 
legătură cu noua constituţie şi a 
reprezentării africanilor în P ar
lamentul de la Salisbury.

Gu puţin timp înainteţa publi
cării comunicatului militar, care 
menţiona luptele din Valea flu
viului Zambezi, m inistrul rhode
sian al justiţiei, Lardner, a obţi
nut din partea Parlam entului o 
nouă prelungire a „stării de u r
genţă“ pentru o perioadă de trei 
luni. Este pentru a I l-a  oară cînd 
se procedează la prelungirea „stă
rii de urgenţă“, instituită la 11 
noiembrie 1966, cînd Rhodesia 
s-a declarat „independentă“.

III
■  Noul guvern  irak ian , p rez id a t de A bdel R ázzák E l Nayef, 

a depus ju răm în tu l sîm bătă  d im ineaţa  în  fa ţa  p reşed in te lu i 
Irak u lu i, A hm ed H assan El B akr. D upă cerem onia  depunerii 
ju răm în tu lu i, Consiliul de M in iştri irak ian  s-a în tru n it  în  p r i
m a sa  şedin ţă. Nu a fost da t n ic i u n  com unicat asu p ra  p rob le
m elor d iscu ta te  cu acest p rile j.

■  C om itetu l O.N.U. p e n tru  decolonizare (C om itetul celor 
24), a  adop ta t un  consens p rin  c a re cere Spaniei să  acorde po
poru lu i din G uineea „ lib e rta te  dep lină  de ex p rim are  şi de
m işcare“, cu ocazia aco rd ării independen ţe i acestu i te rito riu , 
p rev ăzu tă  p e n tru  lu n a  octom brie. C om itetu l şi-a  ex p rim at re 
g re tu l p e n tru  fap tu l că Spania  nu  a  aco rda t independen ţa  a- 
cestui te r i to r iu  încă  din cu rsu l acestei lun i, în  confo rm itate  cu 
rezo lu ţia  de anu l trec u t a  A d u n ă rii G enerale.

■  L a Jackass F la t (sta tu l N evada) a  fost ex p erim en ta t cu 
succes un  reac to r nu c lear d estin a t p roducţie i de energie, care  
a r  p u tea  fi fo losit p e n tru  rea liza rea  de că lă to rii in te rp lan e ta re . 
R eac to ru l a fost rea liza t în  com un de A genţia  p e n tru  energia  
atom ică şi A d m in istra ţia  na ţio n a lă  p e n tru  p rob lem ele  aero
nau tic ii şi cerceta rea  sp a ţiu lu i cosmic din S.U.A.

■  In  u rm a succesului deose
b it Pe care  l-a  rep u rta t, expo
ziţia  de a rtă  p lastică  rom âneas
că (picturi, scu lp tu ri, ceram ică 
şi tap iserii), in au g u ra tă  în  sa-

PE SCURT
Ioanele aero p o rtu lu i O rly la  25 
ap rilie  a.c., a fost p re lung ită  
p înă  la  34 iu lie  a  c.

■  D upă o d ezbatere  .de două 
zile, Senatu l ita lian  s-a p ro n u n 
ţa t v in eri în  favoarea  sem nării 
de că tre  I ta lia  a  T ra ta tu lu i de 
nep ro life ra re  a a rm elo r nuclea
re.

■  Noi inciden te  rasia le  au avu t loc în  noap tea  de v in eri
sp re  sîm bătă  în  o raşul A kron (statu l Ohio), cu •  populaţie  de 
300.000 locu ito ri, d in tre  care  60.000 de negri. A u to rită ţile  au  im 
pus p e n tru  a  doua noap te  in te rd ic ţii  de  c ircu la ţie  şi au m en ţi
n u t în  s ta re  de a la rm ă  cei 700 de m em bri ai G ărzii naţionale. 
P rim aru l o raşu lu i a d ec lara t că fo rţe le  G ărzii na ţiona le  v o r fi 
re trase , num ai dacă s ta rea  de sp irit a  populaţiei se va  calma.

■  P u rtă to ru l de cuv în t al D ep artam en tu lu i de S ta t, a re 
cunoscut v in eri că o nav ă  de deb arcare  am ericană, la  bordu l 
căre ia  se aflau  12 m ilita ri, ,,a p ă tru n s  din greşeală  în  apele 
te rito ria le  ale  Cam bodgiei, în u rm a  unei e ro ri de n av ig a ţie“. 
N ava a fost sechestra tă  de  a u to rită ţile  cam bodgiene la 17 iulie, 
în  D elta  fluv iu lu i Mekong. In  leg ă tu ră  cu acest inciden t, gu
v e rn u l S.U.A. a  p rezen ta t scuze C am bodgiei şi a c eru t re s titu i
re a  navei şi a ech ipaju lu i.

■  La K inshasa, sub  p reşed in ţia  m in istru lu i de e x te rn e  al 
R epublicii Congo (K), Ju s tin  Bomboko, s-a deschis v in eri re u 
n iu n ea  m in iste ria lă  a  ţă rilo r  a frican e  asociate la P ia ţa  comună. 
Ea a re  ca obiectiv  coordonarea poziţiilo r s ta te lo r p a rtic ip an te  
fa ţă  de prob lem ele  p riv in d  re la ţiile  acestora  cu C.E.E.

PENTRU „REA BILITAREA“
LUI GALILEO G ALILEI

Galileo Galilei urmează să (ia 
„reabilitat".

Cardinalul Vienei, Franz Kö
nig, a anunţat intenţia Vaticanu
lui de a ,,proceda la o rezolvate 
dară şi sinceră a cazului Galilei".

Se relevă că scrierile lui Galilei 
au lost şterse din Indexul catolic 
al cărţilor interzise încă in 1835, 
dar abia in 1964 Papa Paul al 
Vl-lea a iniţiat Întocmirea unei 
biografii a lui Galilei. Făcind un 
nou pas in direcţia reabilitării o- 
iiciale a marelui învăţat persecu
tat de biserică, cu un an mai tir- 
ziu, într-o cuvîntare ţinută la Pisa, 
Papa Paul al Vl-lea l-a calificat 
pe Galilei drept un „erou al spi
ritului, al cărui exemplu este demn 
de urmat".

DESCOPERIREA U N U I TRIB  
DE INDIENI BLONZI

In zona rîului Tocantins din sta
lul brazilian Maranho a fost des
coperit un trib de indieni blonzi

ÎN SCOPUL ŞA LVAR II 
FAM ILIEI DE LA  
ÎNFOM ETARE . . .

Muncitorul chilian Oscar Rene 
Barohona, tală a şase copii, care 
este şomer de patru ani, a hotărît 
să-şi vîndă un îinichi, într-o în
cercare desperată de a-şi salva 
familia de moarte prin inaniţie.

El a publicai un anunţ în ziarul 
„darin" în care arată că familia 
sa nu are ce mînca, iar el nu gă
seşte de lucru. Anunţul, foarte 
scurt, arată: ,,Vînd un rinichi u- 
nui bolnav care are nevoie de el 
şi care poale plăti".

VICTIM E ALE IN U N D A Ţ II
LOR ÎN  INDIA

Autorităţile indiene au anunţai 
vineri că inundaţiile recente din 
regiunea de sud-vest a ţării au 
provocat moartea a 128 de per
soane In statul Kerala 44 de per
soane s-au înecat, rîurile, ale că
ror ape s-au urnllat în urma ploi
lor torenţiale ce cad fără întreru
pere de şapte zile, distrug sute de 
aşezări. Se consideră că numai în 
acest stat 100 000 de persoane au 
rămas iară locuinţe.
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